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Kaszab Aladár, á |esit hitközség el- 
noko sínig élt, dórik "-ember volt es de­
rék «adó, végrendeletével pedig tanu­
lságot tett arról,h ogy nemcsak életé­
ben, de halála után is kodektlv célok 
érdekébe kívánta állítani tekintélyes 
vagyonát. Az örök pihenőre tért hitköz­
ségi elnök életének utolsó szakaszában 
a magyar zsidóság vezéregyénisegeinek 
ama szűkös számú csoportjához taito- 
aott, akiknek szive megremegett a Pa­
lesztinái zsidó épitőnninka láttára s 
Kaszab Aladár a maga egyéniségének 
és társadalmi tekintélyének súlyúval 
nem vsak aktiv részt kért magának en­
nek az építőm unkának a támoga* ásó­
ból. de minden igyekezettel azon volt, 
hogy a zsidóság faján." c leszáradt ágát 
— a magyarországi zsidóságot —- a [« 
lesztmaj munka s'd emebvn uj e.eitei 
töltse bo és belekap .»so1 ja az egész Vi­
lág zsidóságának egyre egységesebben 
»egnyiiatkozó reneszánsz mozgalmába. 
Ks mégis most, hogy meghalt, a végren­
deletében elmondott utolsó akarat* 
egyetlen szóval és egyetlen fillérrel sem 
emlékszik meg azokról az uj zsidó cé­
lokról, amelyekről é'eteLen annyi szere­
tettel emlékezett meg. A leg tekintélye­
sebb örökséget a Magyar Tudományos 
Akadémia kapta, azzal a rendeltetéssel, 
hogy megjutalmazza azt, aki szooan, 
Írásban, vagy tettben a legnagyobb cse­
lekedetet viszi végbe a magyar lelki 
egység megteremtése érdekében.

Vájjon, hol kell keresni ennek a vég­
rendeletnek a pszihológiai gyökerét, mi 
vitte rá Kaszab Aladár udvari taná­
csost és hitközségi elnököt arra, hogy 
az újjáéledő zsidó népet kizárja az örö­
kösök közül s helyetíe egy gondolatot, 
a magyar lelki egység megteremtésé­
nek gondolatát ültesse be a főürökösi 
székbe. Ha valamilyen transzcedenLALis 
erő segítségével Kaszab Aladár megér­
hette volna, hogy ö maga döntse el, kit 
illet meg legjobban az örökhagyó in­
tenciói szerint a háromszázezer pengős 
örökség, úgy Kaszab Aladár minden el­
fogultság nélkül kétségkívül saját ma­
gának Ítélné oda a dijat. Mert, és éjpen 
ez a lényege Kaszab Aladár végrende­
letének és a végrendelet zsidó tragédiá­
jának, az egykori hitközségi elnök azt 
hitte, amikor tollba mondotta utolsó 
akaratát, hogy az örökhagyása nagy 
«elekedet lesz a magyar lelki egység 
megteremtése érdekében.

Már az magában speciális zsidó tragé­
dia, hogy Kaszab Aladár azt hitte, hogy 
neki valami köze van a magyarság lelki 
egységéhez és külön zsidó tragédia az, 
hogy mit értett Kaszab Aladár ez alatt 
4 telki egység alatt. Nyilvánvalóan azt 
hitte —• és ennek a megteremtése érde­
kében tűzte ki a d-jat — hogy a magyar 
**£ a maga lelki közössegébe egykoron 

maradék nélkül beloolvasztja a 
^klóságot. Délibábokat kergetett Ka- 
^ab A'adár és rossz helyen fogta meg 
B Kaidó-kérdés megoldásának kulcsát.

A hivatalos magyar zsidóság nem- 
hogy kivetette a maga testi és lelki 

közössegéből a zsidóságot, de megvonta, 
te e azokat az ide u- jogokat is. amelyek 
^gútóltértetődíbeg kijárnak minden 
Makyarovszágon la/có más kisel-bs-'-gnelr 

a zsidóknak, nem. Magyarországon 
uniósak kisebbség lett- a zsidókból, ha­

ZSIDÓ POMTIKAIMPMP

A Keren Hajjeszód 
építi az országot I

Áldozzatok örvendő szív­
vel az újjászülető Palesz­

tina oltárán!

nem másodraugu állampolgár is. nume­
ro S7 klauzusz és speciális rezsim figyel­
mezteti nap-nap után a zsidókat arra, 
hogy csak másodrendű állampolgárok.

Szegény, naiv Kazab Aladár meg 
akarta teremteni a magyar lelki egysé- 
séget. Nem ismert esem Jaques Éliást, 
sem a bukaresti bankár egymilliárd le­
jének szomorú históriáját. Jaques Éliás 
a román lelki egységet akarta megte­
remteni s ennek érdekében egymilliárd 
lejt hagyományozott román kulturális 
célokra. Utána pedig jött a burkolt nu- 
merusz klauzusz valamnnyi román egye 
temen, véresre pofozták éveken kérész- J 
tül a zsidó egyetemi hallgatókat és zsi- . 
dó járókelőket Nagyváradon, Kolozsvá- J 
rom és és Csúcsán formális pogromok I

voltak" Jaques Éliás egymilliárd lejének 
dacára is.

A román lelki egységet, ahogy azt 
Jaques Éliás Kaszab Aladárral egyfor­
mán elgondolta, uem érte el az egyrnil- 
liárdlejes örökség, amelyről még azt se 
tudjuk, hogy mennyi maradit meg be­
lőle. Hanem egy valamit elért a buka­
resti bankár. A román * parlamentben 
ünnepélyesen nagy románnak deklarál­
ták. Ezt elérheti Kaszab Aladár is. Ki­
kiáltják még őt is nagy magyarnak. Ez 
azonban, amint arra eppen a relativitás 
nagy mestere, Einstein tanított meg 
bennünket, relativ dolog Mert ha három 
százezer pengőért nagy magyar lehet ! 
Kaszab Aladár, úgy biztos, hogy há- I 
mmszázezer pengő nélkül csak közönsé- |

ges zsidó maradt volna. Mindez azon­
ban a zsidó-kérdés megoldásának szem­
pontjából édeskeveset jelent. A Kaszab 
Aladároknak tudniok kell, hogy minden 
népek megbecsülésének az az előfelté­
tele, hogy saját magunkat becsüljük 
meg előbb. Ha majd a zsidó nép minden 
fia életében és halálában is tudni fog 
áldozni a zsidó népi célokért s életének 
minden megnyilatkozásában meg fogja 
tudni védeni az ő maga népi jogait és 
célkitűzéseit, akkor érintetlenül fog ra­
gyogni a zsidóság emberi és népi mél­
tósága, a zsidó-kérdés pedig önmagától 
megoldódik. A magyar lelki egység meg 
teremtését pedig hagyjuk a magyarok­
ra, a románság lelki egységét pedig a 
románokra.

Brit-lnöiában teljes erővel lángoltak fel 
az angolellenes forradalmi mozgalmak
Isméi máglyákat raktak az angol szövetekből. Magasrangu 

tiszteket és hivatalnokokat inzultálnak a forradalmárok
Bécs, március 20. — A távirati iroda 

konstantinápolyi tudósítójának közié 
se szerint Britt-India több városába« 
kiújultak az angolellemes tüntetések s 
helyenkint zavargássá fajultak. Mahat­
ma Gnandi politikai párthívei ansntegy 
adott jelre több városban egyszerre tö 
megesen ellepték az utcákat s az dő- 
található angol szöveteket összegyűjt­
ve, a városok központjai felé tartottak 
ahol örömtüzet gyújtottak a gyűlölt 
idegen szöveteiből. A tömeg Delhiben,

I Madrasban és Poonábaíi- magasir^ngu 
iiivatainokokat és angol katonákat in- 
zultáltak, A tüntetők Delhiben a karba 
talom felszólításának nem engedelmes 
kedtek és e tényből súlyos összetűzé­
sek támadtak, melynek számos sebe­
sültje van,

Berlinbe érkezett hírek arról szá­
molnak be, hog a hinduk szabadság- 
mozgalma egyre nagyobb arányokat 
ölt s ennek sikere érdekében merény­
letektől sem riadnak vissza. Laboréban

a hatóságok összeesküvést * fedezteti 
fel s megállapítást «nyert az is, hogy a 
jelenlegi állami rend fejforgatását vas­
úti katasztrófák előidézésével és más 
merényletekkel volt szándékukban szol 
gálni. Az utóbbi három napon előfor­
dult két vasúti kisiklás ügyében megin 
ditott vizsgálat most arra is kiterjesz­
kedik, hogy a szerencsétlenségeket 
nem-e a hindu elégedetlenek inszcenál 
ták.

ISSE

A szenátus részleteiben Is megszavazta a 
csendőrség reorganizálásáról szőlő törvényt

A Kamarában megszavazták a szövetkezeti törvényt
Bucuresti-Bukarest, március 20. A ka­

mara mai ülésén, dx. Lucian szocialista 
képviselő az egészségügyi miniszterhez 
fordul a gyógyszertárak engedélyezése 
ügyében kérve felvilágosítást egy kon­
krét panasz kapcsán. Majd a pénzügy­
minisztert interpellálja meg az adóki­
vető bizottságok működéséről.

Dan Sever egészségügyi miniszter ige 
retet tesz a Lucián által felhozott ügy 
megvizsgálására.

A. Dumitrescu a CFít reparációi 
ügyében intéz kérdést a közlekdesügyi 
miniszterhez.

Megula az egyes megyei törvényha­
tóságok feloszlatását teszi szóvá, Teodo- 
rtíscu pedig kisajátítása panaszokat ter­
jeszt a kamara elé.

Jenesen a gyógyszerszállítási szerző­
dések aktáinak a Ház elé terjesztését 
kén. ,

Dan Sever erre ígéretet tez.
Vasilescu a marosvásérheyi adóeltit­

kolást teszi szóvá és kérdezi, mi vaB 
Simionescu államtitkárral.

Eaducanu munkaügyi miniszter vá- 
I laszol Radecanu képviselőnek az azugai 

munkások ügyében beterjesztett inter­
pellációjára.
Radeceanu meg van elégedve a válasz 

szál.
Ezután Jorga a munkaszerződésekről 

szóló törvényj avaslathoz szólal feL Ki­
jelenti, hogy különösen a nyomdászok 
és munkaadóik közötti viszonyt volt al­
kalma megismerni.
Jumanca: Meg volt elégedve a nyomdá 

szók helyzetével!
Jorga: Ez nagyon szubjektív dolog, 

kétségtelen, hogy a munkások nem min

I denütt lehetnek megelégedve.
A kamara ezután megszavazta a szö­

vetkezeti törvényjavaslatot, majd foly­
tatta a munkabérszerződésekről szóló 
vitát, amelyhez Mireacu szocialista 
képviselő szólalt fel. A képviselő a ja­
vaslatot jelentékeny lépésnek tekinti, de 
további haladást kíván a megkezdett 
utón. Hosszasabban foglalkozott a ta- 
nonckérdéssel, amelynek rendezését 
óhajtja. A szindikátusok nevelőmunká­
jára mutat rá, majd a javaslat nehány 
hibáját tárja feL

A szenátus délutáni ülésén részletei­
ben is megszavazta a csendőrség újjá­
szervezéséről szóló törvényjavaslatot.
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Kérjük a jegyeket idejében megváltani!

fitnnöfiődö fotoeleMromos lelláMal oldjál meg 
Mlálmi a forgalmi jelzései irányítását

Nemcsak nálunk vannak napirenden 
a forgalmi nehézségek, hanem minden­
hol, áltól automobil van. Sőt azt \s tud­
ja mindenki, hogy pl. a nagy amerikai 
metropolisokban sokkal nehezebb a 
helyzet, hiszen a „rush hours“-ek) al­
kalmával a gépjármüvek végtelen sora 
kígyózik a főbb úttesteken. Ilyen körül' 
menyek között ember legyen a talpán 
a jenki közlekedési rendőr, akinek elég 
egy határozatlan jelzése, hogy a biz­
tosítótársaságok kellemetlen percekre 
ébredjenek egy-egy nagyobbszabásu 
karambol után.

Régi vágya a közlekedési hatóságok­
nak, hogy az emberi munka helyett be­
vezesse a teljesen gépi, a mechanikus 
erőt. Nem az a fő inditóok, hogy a gépi 
erő olcsóbb, hanem az, hogy a gépnek 
nincsenek idegei, nem függ pszihikus 
impulzusoktól, a gépet ért akció az orv­
nál megszüli a maga reakcióját minden 
idegvezetés, gátlás, késleltető, aránylag 
lassú reakciósebesség énlkül Magyarán 
mondva: az automata nem tévedhet.

Szinte forradalmi jelentőségű tehát ti. 
Sheldon dr., a newyorki egyetem fizika 
tanárául szabadalma, melyről a hiva­
talos körök úgy nyálakoztak, hogy csai- 
pán hónapok kérdése, hogy mindenütt 
fölszereljék.

A Sheldon-féle villanyrendőr igíüzi 
villanyrendőr. Nem olyan, mint más vil­
lanyrendőr, „aki“ bár villamosítva van* 
mégis fázva topog a kis deszkarivaá- 
dán és szinte életundorral., sőt jogosult 
életundorral teker egyet-egyet a hataj- 
inas piszkafáA, hogy egy kis változa­
tosságot hozzon be a forgalmi irá­
nyokba.

Az amerikai találmány végtelenül 
egyszerű, sőt szinte nevetségesen ké­
zenfekvő. Különösen most, amikor már 
nyilvánossá vált és a kísérletek pompá­
san. beváltak.

Az utkeresztezésben, az utak torko­
latában hatalmas villanylámpák vannak 
elhelyezve, melyek keskeny, de az ut 
szélességét elfoglaló fénysugárkévét ve 
titenek az úttestre merőlegesen lefelé. 
A torkolatokban egy-egy méterre egy­
mástól üveglapokat szerelnek az úttest-

Biitoraiteálósra
határoztuk el maguíTkat, hogy üzemünk 
munkásait foglalkoztat hassuk, ha tehát

olcsó és jó bútort
Bcsetidorfer. StingL, Wirt, Preductivge- 

nossenschait és Hoffmann

1 zongorát, pianlnót,
akar vásárolni, oe sajnálja az utat 
Maresv&särueiyre és tekintse meg

Székely és Réti
bútorgyár rt

aatai uaa raktárait Hitelképes egyene­
sek kedvező fizetési feltétetek

be, mely üveglapok alatt úgynevezett 
fotoelektromos cellák vannak elrejtve. 
Ezek a cellák azonosaik a távolbalátó 
rádióban alkalmazott cellákkal és az a 
tulajdonságuk, hogy ha fény érj őket, 
megváltoztatják elektromos ellenállásu­
kat, illetőleg a fény hatására áteresztik 
az áramot, mig a sötétben igen nagy az 
elektromos ellenállásuk.

Ezek a cellák megfelelő erősítőkkel 
vannak a jelzőlámpákhoz kapcsolva, ha 
tehát a cellák fölé jármű kerti, úgy a 

I forradalmi jelzőlámpa örenüködőleg mii 
1 ködésbe lép és egy automatikus szer- 
I kezet segítségével bizonyos időpontig 

bekapcsolva marad. Megfelelő kapcso-

Párls, március 20. A párisi rendőr­
ség a napokban egy titkos műhelyre 
bukkanj ahol nagyban gyártották aj 
hamis gyöngyöket. A laboratóriumból, 
amelyben nagyon bonyolult gépeket 
foglaltak le, ezer és ezer gytöngy került 
a párisi piacra és ott valódiak gyanánt 
magas áron vették meg őket.

Egy buszonötéves hindu vezette az 
üzemet.

A legérdekesebb az, hogy a műhelyből 
kikerült mügyöngyökét

a gyöngy vizsgáié Sára szolgáló ké­
szülékkel sem lehet megkülönböz­

tetni az igaziaktól.
Röntgen-vizsgálat alá vették őket. A 
vizsgálat azzal a meglepő eredménnyel 
végződött, hogy a hamis gyöngyöknek

lássál tehát nem probléma úgy in tézis 
a dolgot, hogyha az egyik utcatorko­
latba jármű kerül, úgy a kocsi árnyé­
kától elsötétített cella az erősitőkön és 
vezetékeken keresztül azzal a hatással 
van a lámpára, hogy a kocsi irányába 
zöldet, a keresztut irányába vöröset 
mutat. Ha a kocsit más kocsi nem kö­
veti., úgy megfelelő kis szünet után az 
automata visszakapcsolja az áramot.

Ez a berendezés főleg ott alkalmaz­
ható, ahol a főútvonal találkozik mel­
lékutcával Itt az autómatikusjelzö átian 
dóan szabadot mutat a főútvonal irá­
nyában a jelzés csak akkor változik 
meg, ha a mellékutcából kocsi alkar át­
menni a főútvonalon át. Olyan keresz- 
tezésesken, ahol két főútvonal találko­
zik, természetesen alig használható ez 
a készülék, de szinte beláthatatlan jelen 

I tősége van a fentebb leirt helyeken.

ugyanolyan a Röntgere-képe, mint a 
valódiaknak. A szakemberek rejtély 
előtt állanak és ezt aligha lehet felderí­
teni, mert a hindu érthető okokból nem 

‘akarja elárulni eljárása receptjét. Rá­
bám Abhulad a neve. Alacsony termetű, 
épen nem fakirkiilsejü fiatalember. Kö­
vér. Semmi varázsló jellege nincs. 
Csak néhány hónapja foglalkozik a jól 
jövedelmező hamisgyöngy készítéssel.

De rövid Idő alatt rengeteg pénzt 
szedett össze. Ezt bizonyltja, hogy 
csak az egyik párisi bankban egy­

millió frankot helyezett el.

Megállapították, hogy a hindu japán! 
gyöngyöket vásárolt s ezeket valahogy 
megnemesitette, úgyhogy a gyöngyök­
be belevitte a valódi nemes gyöngyök

Olcsó lakásépítés! • r
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H Lebeau-Piketty világhírű francia építkezési vállalat a stabilizációval 5f
E* kapcsolatban kiterjeszti működési körét Románia területére is.
K 31
I Elvállal egész Erdély területén %
Ifiül» kamat, IO évi törlesztése
33 vagy enn^l hosszabb időre is bármilyen építkezéseket, magánosok vagy 33 
33 közületek részére. Épít házakat, társasházakat, ipari, gazdasági épü- 33 
33 leteket, középületeket, az építtető tervei szerint is és a kívánt Kivitelben. 33
g| Részletes felvilágosítást nyújt mindennap 10-1 és 4-6 ára között ff
an Lebeau-Piketty (Páris) kolozsvári és környéki képviselete: 35X 
M 
SS tain Húr oki. mÉrnök Építési Irodája [In],
S Sírada Regina Maria (volt Beák Ferent-utca) 38. ?

színi alatt, a IL emeleten. S
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fl francia rendőrség letartóztatott egy hindiit, 
aki felfedezte a gpgynemesifés titkát
Jk mügyöngyökel nem lehet megkülönböztetni

a valódiaktól

Bötfpied és Hö-sEfeowti
cég kötött-szövött és rövidáru 
engro raktárát megvettem. Üzlet- 
átszervezés miatt raktáron levő 
árukat egy tömegben vagy téte­

lekben olcsón eladó.r
t utfried Simon

O R AD EA, Piaja Unirii 12.
Állandó nagy alkalmi véte­

lek és eladások.

tiszta ttizét. A legtöbb esetben nem is 
lehet most már ezeket az isnziatóói 
megkülönböztetni.

Egy Sfeirl nevű perzsa volt az asz- 
1 szisztense, aki a gyöngyöket forgatom, 

ba hozta. Többnyire külföldi ékszeré­
szek vásároltak nála, föképen tonde- 
niak, akiknek természetesere sejtel­
mük sem volt a gyöngyök eredetért 
Raham Abimlád

zavartalanul folytathatta volna még 
évekig a gyöngy hamisítást dm nem 

veszett volna össze egyik segédjével

aki feljelentette, mert mint mondta; 
főnöke megkárosította. A műhely tt Rt* 
Montmartren volt és amikor a re* 
őrök behatoltak. . -- ;>•

még volt a hindunak annyi ideje, 
hogy két szép készülékét összezúzza*

A detektívek csak néhány üvegcsét 
találtak, melyekben különböző folyadé! 
volt, továbbá néhány kémiai és fiztiad 
c. szközL A hindu még: a segédjemdl 
sem árulta el eljárása titkát. A labors* 
tóriumban egy kis fülke állt, abban dol­
gozott és oda rajta kívül senkinek sem 
volt szabad belépnie. Az ajtót trezor­
kulccsal zárta magára. Itt állt az m kél 
rejtélyes készülék, amelyet a rendőrölt 
és a detektívek belépésekor megsemmi 
sitett Abhulad kijelentette, hogy egy* 
általán nem érzi magát bűnösnek.

Sikerült megtalálnia, amit eíöt*e 
oly sokan hiába kerestek: a átoké- 

letes mügy öngyök előállítását

Egyszerűen csak találmányait értékesí­
tette. Eleinte konokul megtagadott min­
den felvilágosítást később azonba* 
annyit elárult hogy a japán gyöngyök 
áisugároztatásán alapul a találiHány. E* 
eicinte annyi kiadásába kertit, hagy ** 
igy előállított gyöngyfái drágábbak 
voltak, mint a valódiak. Csak később 
sikerült eljárását egyszerűsítenie és a 
m ügy öngyökön már keresett is valamit 
Az eset nagy feltünét keltett a párisi éli 
szerészek körében.

ír— I m I —— 11
étvágytalanságnál, rossz gyomod 

nál, hiélrekedésnél, renyhe ,emészd 
nél, any agcser ezav-aroknál, csűIánkiS- 
tésnél és bőrviszketésnél a természete* 
«Ferenc József» kesesrüviz rendbehoa- 
za a gyomor és a belek működését * 
megszabadítja a testet a felgyülemlőt 
rothadó anyagoktól. Az orvostudomány 
több úttörője megállapította, hogy * 
Ferenc József viz abszolút megbixbfr 
tó hashajtó. Kapható gyógyszertára#1 
bail, drogériákban és füszerüdetfkb^

átutaztad 
gessan* aa el 
fát. A sajti 
doúog jelenj 

Nekem 
pásét adataid 
fönnáiiott j 
járói, ife j 
működőit a 
gyurnttikkoij 
Visszaérnie! 
gazdag váll 
Séges volt, 
r&gni fábóll 
aaonbea a 
hogy egy n 
és megsetsj 
btiíkigta őt 
fába, Én ml 
hozaásegitdj 
hoz. Néhán, 
a gyermeket 
tarméseetesd 
tek, annyu-ad 
Ezután törd 
gyújtotta a a 
azóti se hinj 

Más hasod 
tóm, hogy J 
emlékei köz] 
még ma i* 
hogy egy 
volna mentei 
ezek a „jóJéq 
tek volna. 

Amikor hí 
megtudni, 1 
azoknak az 
érdekében, a] 
háíbo ruhán, 
éhínségben 
vmimk gyed 
élnek és ne] 
a tünetet ej 

A szovjet 
hü,nősök* lok- 
Eaeket az e| 
örök Bfcedik 
elhagyatottal 
Arcnak, nyi 
fűlve és ned 
nyomást. DJ 
Posaa ntegrj 
jukat, uj fej 
vteaik ökefj 
lyekbe.

A kicsin 
egészen ki 
volt, aki f 
gén ál], el 
vannak, 
mondhatom 
ígérete.

melletti 
keveset 
mdk él. 
építői pb 

pa
tása mi 
dásuk 
hogy b 
moszkv

SOOO di 
és leái

Né
Calea
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Offits
rövidáru 

?m. Üiiet- 
íron levő
agy le­

nini 12.
vét««

íU.

[tbei nem is
V i fsaktól
voh sut ász­
éi fortafom- 
Udi ^bkszerér 
fíépej; iondo- 
bsen> sejted 
I eredetéről

volna meg 
st ,ba nem 
segcdiével.

l;u mondta; 
huheiy a Ru*
kor a rendi

«szezuna*

f üvegcséi 
ó folyadék 
! és fizücsé 
egédiemeí 
A labors* 

abban dől*
kinek sem 
tót trezor- 
t az u két 

L rendőrök 
megsemné 
iogy egy?* 
snek.

ilt előtte 
a átoké* 

Ullitását

psz gyomor 
.eméjsz^
csűiénkjS- 

I természetes
rendben0*“ 

működését * 
Ligyülemlett
losiudomány

, hogy *
megbtt^

[y szertáráéi*
írüzfetekhe»

Nincsenek „bűnöző“, 
csak elhanyagolt 

gyermekek
írta: MAXIM GORKIJ

Maxim Gorkij nemrégen tért 
vissza Oroszországból Itáliába és 
vtthoni tapasztalata ról beszáano- 

lát torion néhány angol és olasz 
újságban. Ezek közül nagyon ér­
dekes az a cikke, amit az elha­
gyott orosz gyermekekről irt. E 
cikksorozatok közül való az alábbi 
is.

ül utalta no CWkovfca, hogy meglátó- 
Fssano 3* elhagyatott gyermeke^ kolmaiá 
fát. A sajtóban ugyanis sok bonzalmas 
doúog jelent meg ezekről a gyermekekről.

Nekem murámnak nigyon rossz tar 
pásét adataim vannak a régi cár* időkben 
fönnáüott fiatalkorú bűnösök'* kólón lá- 
fáról. Ez a kolonna Nizgm Novgorodb-an 
működött és Mrnnakidején ide néhány 
gj'onaaekkori pajtásomat is lecsukták, 
yieszaemlckszem Ivan Rmimovra. egy 
gazdag váll alkotó fráiu, aki nagyon tehet­
séges volt, cs -dálatos dolgokat tudott ta­
rtani fiiból és fakéregből. Mostohaanyja, 
aaonban a szegény húnt annyira kínozta, 
hogy egy napon a gyermek vésőt ragadott 
eg megsebezte az asszonyt. Apja tehát 
buáugta őt a fiatalkorú bűnözők kolóniá­
jába, En magún voltam, aki Smimovot 
hozzásegítettem a kolóniából való szökés­
hez Néhány nap inul via azonban elfogták 
a gyermeket, megint bevitték a kolóniára, 
természetesein előbb alaposan megver­
tek. aoiiyura, hogy beszakitották a fülét. 
Ezután történt, hogy pár nap múlva fel­
gyújtotta az asztalosmühelyt, elfutott és 
azóta se h«re. se hamva.

Más hasonló esetem is volt és mondlha- 
tom. hogy gyermekkorom legszxymonibb 
mulékei közé tartoznak ezek a dolgok és 
még ma is él bennem az a benyomás, 
hogy egy csomó embert meg lehetett 
volna menteni a társadalom sírnám, ha 
ezek a „jóléti“ intézmények nem müköd- 
tek volna-

Amikor hazajöttem, nagyon érdekelt 
wetgtudni, hogy slz uj rezsim mit tett 
azoknak az elárvult gyermekeknek íz 
érdekében, akik szüleiket vagy a polgár- 
htüboruban, vagy az 1921, vagy az 1922-es 
éhinsÁgben elvesztették. Tud!un, hogy 
vasinak gyermekek, akik csavargó életet 
élnek és nem tudtam ossz tegye stet ni ezt 
a tünetet egy szocialista rendszerire!.

A szovjet nem nevezi őket fiatalkorú 
bűnözőknek» hanem „elh igyatottaknak.“ 
Ezeket az elhagyatott gyermekeket rend­
őrök szedik fel az ucoán, beviszik őket az 
elhagyatottak sziliumába., nagyon sötét 
tfcuak, nyilván betegek, ki vannak me­
rülve és nem teszik a legkellemesebb be­
nyomást. De két órával később már ala­
postul megmozsidatták őket, lenyirták ha­
jukat, uj fehérneműt és ruhát kapnak és 
viszik őket a legkülönbözőbb műhe­
lyekbe.

A kicsiny emberek köaött találtam egy 
egészen különös fiatal embert. Rövidlátó 
’’olt, aki f iai kai tekintetben nagyon gyen­
gén áll, ellenben olyan költői kvalitásai 
’Sírnak, amelyek alapján nyugodtan 
mondhatom, hogy az ország egyik nagy 
Ígérete.

Elmentem egy alkalommal a Moszkva 
oielVetti Ugresti kolostort) 1, ahol nem 
ívesebb mint 1300 „elhagyatott" gy«r- 

él. Baek az ifjak és leányok főleg az 
sütőipart tamilják a legjobb ácsmeste- 
^ pallérok és épitőmunkások irányí­
tsa mellek. Vannak, akik építészeti tu- 
^uk fejlesztése céljából odajutottak, 
hogy bizonyára burányi thatók lesznek a 
Moszkvai technikába.

Sooo drb. szebbnél-szebb ftu
és leánykaruha érkezett a

Népáruházba
*-alea Regele Ferdinand 33.

Darabja 95 lei.

Ke,1™s t&pasztilatokat tudtam itt s» 
réz ni. —

Odajött egy feketeszemfl, beírna, karcsú 
uju hozzám, finom arcvonásokkal. Látni 
lehetett rajta, hogy valImikor jobb napo­
kat élt. Nagyon örült, hogy velem talál­
kozhatott és gyorsan leirt néhány verset, 
amit sietve átadott Arra kért, olvassam 

1 át. Később, amikor hozzájutottam, a ver« 
j sek elolvasásához, kiderült, hogy a ver­

sek nem tőle származnak, hanem nyom­
tatásban is megjelentek, ö ezeket betor 

1 nulla és nekem átadta.
Egy másik fiú. Lenkának hívják, igen 

jól énekel. Megmondják neki, hogy itt 
I van Maxim Gorkij.

— Islerem Gorkijt az írásaiból, de 
neun tartom őt olyan nagy zseninek, mint

UJ KELET

»hogy általában, az oroszok és a világ 
*ná$ népe tartja — mondja önérzetesen.

A gondnok megkéri, hogy énekeljen 
valamit. Lenki énekel, gyönyörű tenorja 
van. el vagyunk ragadtatva tőle. A fiú 
művészi pózba vágjta magát fejét felveti, 
mellét kidülleszt*.

A gondnok kétségbeesetten újságol ji 
róla, hogy nemrégen került csak vissza 
félévi kóborlás után. Gykara« megtörté­
nik, hogy elhagyja az intézetet és elván­
dorol egészen a kínai határig és mindig 
letérten érkezik vissza.

Több ilyen intézményt is meglátogat­
tam volna, mert sok van belőlük Orosz­
országban. Az elhagyatott kolostorok 
nagyrészét ezekkel a gyermekekkel népe­
sítették be. Mi még nem funkcíonálhat-
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bar- és gyógyvíz érkezett a főler. küboz:

1fColoniale Fischer**
Caíea Reg. Férd. 28/a. (V rosi épület.)

nak egészen kifogást álarcul, de máflb 
annyi megtörtént, hogy nem kezelik őket 
bűnözőkként, hanem úgy, mint ahogyan 
elhanyagolt embereket szokás: sav vei és 
jóindulattal.

Ez pedig mindennél nagyobb iialadást 
jelent.

Tíz leforgása alatt §®=@@0-iiél többes fialtak meg 
Sj? as^otjárványban a német birodalomban -

Férfin, március 20. Az Uj Kelet tud.) 
A berlini orvosegeysület tegnap tárgyal 
ta a spanyolnátha leküzdését célzó rend 
szabályokat. Dr. Hans Ullmann előadá 
sában kimutatta, hagy a járvány Ame­

rika nyugati részeiből indult pusztító 
útjára azelmult év novemberében és de­
cemberben már Németországban volt. 
Aspanyolnátha ezúttal már nem pusz­

tított olyan mérté tehén, mint 1918-ban, 
de így is egyedül Németországban öt­
venhatezernél többen haltak meg tiz 
hét leforgása alatt.

Egy öeszsrábiai biten a fEszolpblrő mez­
telenre vetkőzte!le a zsidó lányokat

A Parlamenti Klub intervandója a felháborító
botrány tt^yébe?)

(Bvcvresti-Bvkarest, március 20. Az Uj 
Kelet tvdósUójától.) A főváros, zsidó kö- 

! reiben óriási felháborodást váltott ki egy 
besszarábiai eset, amelyet a ma délutáni 
..Adeverul“ hozott nyilvánosságra.. A bo­
ti n megyei Bricemin községben bál volt. 
amelyen néhány fiatal zsidó leány is 
megjeleni Hajnali két óra táj ban meg­
jelentek a bálban a helyi hatóságok ve­
zetői, akik úgy látszik még ma is kiski­
rályoknak tartják magukat Besszirábiá­
ban. A hatósági közegek erősen illuminált

állapotban voltak/ s jminden különösebb 
ok nélkül letartóztatták a bálban megje­
lent zsidó leányodat. |

Az őrizetbe vettlgs/dó leányokat ezután 
meztelenre vetkeztették, amint mondot­
ták, annak megállapítására, hogy vájjon 
érintetlenek-e. Az eset eg£sz Bess zár á- 
biábm óriási koi«tem4ci6t keltett. A 
Zsidó Parlamenti Klub Bukarestben 
időző tagjai pedig, mihelyt tudomást 
szerezlek az esetről, nyomban felkeresték

gálatot és sürgős szankciókat követeltek, 
Hír szerint Stefanescu főszolgabíró, et 
botrány egyik főhőse, a belügyminiszté­
riumhoz terjesztett jelentésében arra hi-, 
vatkozott, hogy a megszégyen»tett zsidó-' 
lányok kommunisták voltak. Elvárjuk 
azonban, hogy a kormány ezúttal nem 
fog felülni ennek az általános, besszará­
biai receptnek s a legrövidebb időn belül; 
példásan meg fogja büntetni a magáról 
megfeledkezett s emberi mivoltukból kb

I a belügyminisztert, akitől azonnal* vizs- | vetkőzött hatósági közegeket.

Mé9 Eiern szemelték ki Áléira k8z- 
lekedésögyi miniszter utédát

A leskliíönbözőbb verziók keringenek Alevra tábornok lemon­
dása körül

(Bucuresti-Bnkarest, március 20. Az 
Uj Kelet tud.) Hirt adott tegnap az Uj 
Kelet arról, hogy Alevra közlekedés- 
ügyi miniszter lemondott. A lemondás 
nem történt váratlanul. Alevra tábor­
nok két nappal ezelőtt átadta államtit­
kárának a miniszteri teendők elvégzé­
sét és influenzájára hivatkozva felfüg­
gesztette audienciáit. Kormánykörök­
ben — írja a bukaresti Lupta — a mi­
niszter lemondását a legutóbb bejelen­
tett interpelláció okozta, amelyre a mi­
niszter nem tudott volna válaszolni. 
Alevrji tábornok interveniált Maniu 
Gyula miniszterelnöknél, hogy az inter­
pellációt, mely Alevrától a CFR uj köz- 
igazgatását kérte volna számon, ne en­
gedje megtartani a parlamentben..

A közlekedésügyi miniszter attól 
félt, hogy a többségiek bizalmat­
lanságot fognak szavazni ellene* 
hogy igy kényszerítsék a parlament 

színe előtt való lemondásra.
Maniu Gyula eleget is tett Alevra kéré­
sének és pedig olyképen, hogy elfogadta 
a közlekedésügyi miniszter lemondását 
és igy a mai napra tervezett interpellá­
ció elmaradt.

Azokat az okokat illetőleg, amelyek 
Alevrát a lemondásra kényszeri tették, 
a bukaresti sajtó különböző híreket hős 
forgalomba. A Lupta szerint a CFR re­
organizálásáról szóló törvényjavasla­
tot, amelyet Alevra dolgozott ki, Mad- 
gearu ipari és kereskedelmi miniszter­
nek osztották ki korrigálás végett, aki 
radikális változtatásokat eszközölt a tör 
vényjavasiaton. ■ ■- -

Alevra tábornok Madgearunak a 
törvényjavaslat előkészítésébe való 
beavatkozását a kormány részéről 
ellenséges lépésnek minősítette és 

levonta a konzekvenciákat.
Ugyancsak a Lupta úgy értesül, hogy 

a lemondás oka abban a konfliktusban; 
keresendő, amely nemrégiben V aida 
Sándor és Alevra között tört ki. A libe­
rális kormány idején ugyanis a közleke­
désügyi minisztérium több vasúti tiszt­
viselőt menesztett az állam szolgalatá- 

i ból, akik a Zsilvö’ígyóből vonultak fel a 
gyulafehérvári kongresszusra. Alevra 
tábornok nem volt hajlandó a tisztvise­
lőket visszahelyezni állásaikba.

Az Adeverul értesülései szerint a le­
mondásnak sokkal mélyrehatóbb okai 
vannak. Ezek szerint

a közlekedésügyi miniszter az állam 
vasutak számára történt szénrende­
léseknél a liberális Petroseni bá 

nyavállalatot favorizálta
és erre a közlekedésügyi minisztert po­
litikai okok vezették. Hivatalbalépése- 
kor Alevra Ígéretet tett arra, hogy 
700 millió lejt fog megtakarítani azzal 
hogy a szenet nem Petrozsényből fogja 
vásárolni, hanem npilvános árlejtés ut­
ján. Ennek ellenére Petrozsénből vásá­
rolt. Ugyancsak az Adeverul közli azt 
is, hogy a kö; % kedésügyi miniszter 
egyik közeli rokona bizonyos tranzakci­
ókat eszközölt az egyik romániai nagy 
vasútállomás vendéglője bérleténél.

A közlekedésügyi minisztérium utód­
lására vonatkozólag szintén a legkü­
lönbözőbb hírek keringenek. Az Adeve-

I rul úgy értesül, hogy a kormány má­
jusban történő nagy átszervezésekor 
Voieu-Nitescu erdélyi miniszter kapja a 
közlekedésügyi tárcát. Más verzióra hi­
vatkozva az Adeverul azt írja, hogy a 
közlekdésügyi miniszter Raducanu lesz, 
inig ennek helyét D. R. Joaniteecu bel­
ügyi államtitkár fogja betölteni. Ebben 
az esetben Fompiliu Jonitescut, a kama 
ra egyik alelnökét neveznék ki belügyi 
államtitkárnak. Egy másik megoldás 
Hoisescu mérnöknek, vagy Jón Cama- 
rasescunak a Take Joneseu-kormány
volt belügyminiszterének kinevezése len 
ne, de — Írja. az Adeverul —

nincs kizárva az sem, ofcgy Garof- 
lid volt averescaims minisztert neve­
zik ki ebbe a minisztériumba, ha 
megváltoztatja nem eléggé körvona­
lazott álláspontját a nemzeti p»- 

rasztpárttal szemben.
Szó van azonban arról is, hogy Joaai- 
tescu belügyi államtitkár lesz a közle­
kedésügyi miniszter és ebben az esetben 
Raducanu megmaradna a munkaügyi 
minisztérium élén.

A kormány rövid időn belül nyilvá­
nosságra is fogja hozni a lemondást. 
Erre a rövid időre Alevra tábornok in­
fluenzája még tartani fog.

Schellack-ban,
ben, Románia legei<6 < eszerzésf for ásí.

Ullmann József is Ha
festék és vegyáru import ORADEA.
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Pillanatfelvételek a bukaresti par­
lamentben és minisztériumokb an

(Buctrres ti-Bukarest, március 20. Az Uj 
'Retet tudásdéjótól.) A kamara padsorai­
ban negyvcn-ötven többségi képviselő 
hallgatja a saővetkezeti törvény előadó­
ját. Unalmas, saáras téma. És a képvise­
lők száma lassan-lass&n apad Az elnöki 
szikben felváltják egymást Hatieganu 
rektor és Pompiliu Joaniiescu, míg az 
ti őadó monoton hangon folytat i% beszédjét 
Az ellenzéket Lhica képviseli. Fejét te­
nyerébe hajtva, gúnyosan mosolyog am 
előadó szemébe. A miniszteri padok üre­
sek és a kormányt egyedül Ruducatvu 
képviseli, aki tulajdonképen hivatalból 
is itt kell, hogy legyeit, mert as ö törvé- ; 
nyéí tárgyalják.

A parlament folyosóján
Sokkal nagyobb az élet a folyosókon és 

a büffében- Goga néhány avereseánus 
publicistával félreérthetetlen gesztusok­
kal és elég hangos ahhoz, hogy mindenki 
meghallja, kritizálja a bányatörvényt. A j 
parlament folyosójának egyik félneeső | 
sarkában Mir to al miniszter beszélget a I 
nemzeti parasztp irt egyik erdélyi expo- * 
nensével. A közigazgatási törvényről. i 
Épen azt magyarázza, hogy a törvény ja- | 
vaslat már elkészült és abban igen nagy i 
érdeme van Steienek. Halljuk, amint 1 
előadja, hogy igen érdekes újítás lese a \ 
közigazgatásban a községi perceptorok ] 
rendszerének a megszüntetése, akik i 
helyett községi adóbeszodők fognak mü- ' 
ködni. Ezeket a penzbeszedöket a. község 
fogja megválasztani a magyar közigaz­
gatási törvény mintájára. Ez a pénabe- 
szeJő személyenként fogja ismerni a köz­
ség minden egyes adófizető polgárát. Tisz­
tában lesz azzal, hogy kinek jár haladék 
és kit kell kíméletlenül végrehajtani, ha 
nem fizet. A Pénzbeszedők egyébként 
köabeci,ülésnek örvendő eniberek kell 
legyenek, akik sokkal nagyobb eredmé­
nyeket fognak elérni, mint az eddigi peiv 
ceptorok.

Tovább megyünk, Viorel THea, aki a 
kisebbségi kérdés genfi tárgyalásán $ 
román delegáció tagjai között képviselte

miniszterelnök visszatér a lűg-enstanács- 
tól, végre bennünket is fogadni fog. De 
csalódtunk- Négy óra tájban autóján én-

Hómén delegáció munkájában. Érdekes 
kulisszatitkokat mond el a genii tárgya­
lásokról:

— A kisebbségi kérdést Lengyelország 
vetette fei és a sziléziai németekre akart 
panaszkodni a Népszövetség előtt, mire 
Németország magáévá tette a kérdést és 
felcsapott az összes kisebbségek védőjé­
nek. Stresemanmli hiábavaló volt inin-

keaett Cihosky hadügyminiszterrel a mi- I den ékesszólása. Goethe Faustját idézte,
a nwlaedóságról beszélt; a sons kereké­
nek állandó forgásáról, ami a kisebbaó- 
gekből többséget kovácsol és a többséget 
kisebbségekké forgácsolja. Stresemman 
azt akarta, hogy a kisebbségek jogait uj 
szerződésekben fektessék le. Stresemaim 
különbséget tett nyelvi, faji és vallási 
érdekek között, amelyek; magukban ri 
külön-külön rendez emlők. És megindul­
tak a tárgyalások. Hol Briand tárgyalt 
Chamberlairmal, hol Chamberlain Titue 
Lescuval és Briand Stras-emannal, majd 
Chamberlain tárgyalt Stresemannal és 
Briand Titulescuval. Scialo-ja Adatchival, 
majd Atkitchi Brianddal. És Stresemaim 
Sciilojával. így tárgyaltak napokon ke­
resztül egymással és egymásközött. De 
Chamberiáan, Briand és Titulescu egysé­
ges frontot alkottak. Lefektették a maguk 
álláspontját: a „a bék ©szerződések sért- 

34 báni. Költségek ugyanaznap 26.962.863 hetetletaek“ és emellett az álláspont mel-

nsisztertinökségre honnan tiz perc mulvat 
újra távozott. Ezúttal Mária anyakirály­
néhoz volt hivatalos, este pedig egy ban­
ketten vett részt. Ez volt Maniu mmmsz-i 
terelaők programja 1920 március 16-án.

"A kincstár egynapi forgalma
A péwgügyminisztériumban legkisebb 

a forgalom. Simionescu államtitkár he­
lyet most a fiatal és igen energikus 
Stanesru tölti be. A legkisebb) ügyet is 
maga intézi el, mim lenk ivei személyesen 
tárgyal. Soha nem végez félmunkát. 
Sziinte hihetetlen képessége van ahhoz, 
hogy komplikált ügyet dolgozzon és elin­
tézzen. Épen a 15-iM államkincstári je- 
leritést nézi át. Az államkincstár pénz­
készlete 31,098.307 lej. A március 14-iki 
egyenleg összesen 2,738.943.806 lej. Tizen­
ötödikén befolyt ösínesen 27,105.073 lej

fej. Egyenleg 273.986.016 lej. A Casa Au­
tonóméban. 87,055.847 lej van. A bank­
jegyforgalom: 139,323.055 lej.

'A genfi tárgyalások kulissza* 
titkai

A külügyminisztériumban összetalálko­
zunk SÜviu hírlapíróval az „Ulitnia Óra*' 
című lap jónevü publicistáiáv»J. aki 8 
genfi tárgyalásokon mint a kisebbségi 
ügyek technikai szakértője vett részt a

lett mereven kitartottak. A román dele­
gáció előre tudta, hogy Stresemann vere­
séget fog szenvedni s végül is csak annyit 
ért el, hogy kapott még' egy terminust 
ennek a kérdésnek a tárgyalására, ahol 
fel fogja sorakoztatná a maga érveit.

Ilyen optimista a kisebbségi ügy ele 
technikai szakértője. Csak az a kár, hogy 
sem a ki se Miségi kérdésihez, sem annak... 
technikájához nem ért. Nem baj, épen 
azért technikai eeak^rtö. (h. e.j

Műszerészek! KtrélipáílS.
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nagy képes árjegyzékemé*
díjtalanul küldőm. Hammer Vilmos varr .T*
kerékpár és a katrészvk nagyke esfcedé o 
_________ Avrm Gncu 5-6. e

Elvállal 10 százalékos kamatú tízévi 
törlesztés mellett, de ennél hosszabb 
időre is bármilyen építkezési munut 
magánépületeket, középületeket, háza­
kat, társasházakat, ipari és gazdasági 
épületeket, az építtető tervei alapján* 
Saját tervei szerint, amelyeket a legki- 
tünőbb mérnökök dolgoznak ki, a ^ 
iiető legmodernebb épületek kocitniá- 
lósát vállalja.

A eég kolozsvári képviseletét Bcnj* 
min Mihály látja el, inig a műszaki ve- 
zetós Noszin Mór mérnök kezében van. 
A Leebeau Piketty ccg kolozsvári altig, 
lenes irodája a Regina Mária 3\ szám 
alatt II. emeleten van, ahol az érdeklő, 
dőknek mindennemű információkkal 
rendelkereeü kre állanak.

Minden remény megvan arra, hogy 
a külföld. k»"eleményczetii visszhangot 
talál Romániában és ezzel az építkezői 
problémája szerencsés megoldást nyer­
het.

Egy francia világcég lekls- 
épittt aktiSJa Rcmániában

(Cluj-Kolozgvár, március 20. Az Uj | de a nyomasztó gazdasági helyzet és aa 
Kelet tud.) Egy teljes évtizede folyik j 
már a harc a lakáskérdés problémájá­
nak megoldása körűt A normális gaz­

Romániát előadást tart nóliány képviselő dasági élet holyreállása nagymérték-
társának genfi impressziódról. A .Eupta“ 
parlamenti tudósítója, kulisszatitkok 
iránt érdeklődik, de Tilaa elzárkózik a
válaszadás elől. Államtitok _ jegyzi
meg komolyan.

Menni egynapi programja 
A mimsaterelnökségen vagyunk. A mi­

niszterelnököt szeretnem meginterjúvolná. 
De még ma. Egyelőre az interjú lehetet­
lennek tűnik. Maniu már korán reggel 
fogadta Gitta Da cila varsói követet. Egy 
fe&óra múlva Alevra tábornokkal tár­
sat- Azután Stere jelent meg nála. Ké> 
sőbb Peaux francia nagykő vet jelent meg 
audiencián a miniszterelnöknél. A mi- 
nisztereíreök ezután Henna hercegnőnél 
tisztelgett. Közben dél lett s a miniszter­
elnök előszobájában várakozók tömege 
Itiiangoltan távozott. Délután két órakor 
kivételesen bejutottunk a miniszterelnök 
előszobájába. Ezúttal megtudtuk, hogy a 
francia nagykövetnél von ebéden, dél­
után három órakor pedig a régenstanécs 
fogadja. Azt reméltük, hogy ha majd a

ben függ a lakáskérdés megoldásától, 
mely csak a megfelelő építkezési kam­
pány beindításával történhetik meg. Az 
építkezések megriindulásával pedig sor 
kerül az összes ipari vállalatok felélén­
külésére, amelyek az építkezések által 
működési térhez jutnak. Romániában 
tiz éven keresztül egy lépést sem tettek 
ebben az irányban, míg a külföldi köl­
csön és a lej stabilizációja most meg­
adta a lehetőséget arra, hogy az építke­
zés kezdetét vegye. Eddig csak belföldi 
konzorciumoknak volt megadva az a 
lehetőség, hogy hosszú lejáratú, olcsó 
kölcsönökkel támogassa az építkezőket,

egyre növekvő krízis illuzórikussá tette 
a vállalkozásokat, amelyek legnagyobb 
részben hamarosan feladtak minden re­
ményt arra, sogy Romániában belföldi 
tőkével kezdjék meg az építkezéseket.

A SLabüiaáció által megenyhült hely­
zetben a külföldi tőke végre felismerte 
a;t a helyzetet, amely Romániában 
megnyitotta az utat az építkezési lehető 
sógeknek és a különböző tőkecsoportok 
részéről az egyes gazdasági kategóriák 
fele megnyilvánult köLcsönajánlatokon 
kívül most hatalmas tőkeerővel rendel­
kező cég kapcsolódott be a romániai ta- 
káskérdés megoldására. A Leebeau-Pi­
ketty világhírű párisi építkezési válla­
lat kiterjesztette működését Romániára 
ahol a legnagyobb városokban e igy 
Kolozsváron is képviseletet létesített

Á Matild-viz
egyetlen banketten sem hiányoz­
hat, mert ez a vezető márka.
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Potoczkája!
világhírű Jiddis müvésztársulata * f

a Városi Színházban. i

Letartóztatták Marko- 
vits Miksa kolozsvári 

ékszerészt
Megszökő!! a bizományi 

áruk árával
(Ctnj-KoloMvár, március 20. Az HJ 

Kelet tud.) Néhány héttel ezelőtt több 
följelentés érkezett a kolozsvári rend­
őrségre Markov its Miksa kolozsvári ék­
szerész ellen, akinek néhány évig a 
Főtéren volt ékszerüzlete. A feljelentőit 
köztük dr. Nistor kolozsvári ügyvéd 
bűnvádi eljárás megindítását kérték 
Markoviié ellen, aki ékszereket fogadott 
el bizományba és üzlete likvidálási 
után a bizományi árukkal együtt eltűnt 
KolozsvárpóL

A feljelentések ezerint a Markovi« 
által eltulajdonított áruk összege meg“ 
haladja a 260 ezer lejt. Dr. Nistroaail 
két aranyórája és egy értékes brilliána 
gyűrűje tűni el Maiiovitásai együtt 
aki ellen a rendőrség elrendelte a oyo- 
mozást. Markoviié azonban nem volt 
Kolozsváron található, hozzátartozói pá 
dig úgy tudták, hogy Markovits Nagy- 
enyedre utazott, ahol hoszabb ideje tar­
tózkodik. A kolozsvári rendőrség átirat­
ban kérte a nagyeneydi hatóságokat, 
hogy nyomozzák ki Markovit* hollétét, 
azonban Nagyeneydről az a válási ér 
kezeit, hogy M&rkovits nincsen NaiíT* 
enyeden.

A kolozsvári rendőrség \ égre kedd« 
délután Kolozsváron fogta el ®lar^ 
vitaot, akit azonnal letartóztattak ® 
szerda délelőtt már át is kísértek s* 
ügyészség fogházába. A törvény 
vádanácsa szombaton dönt vizsgál 
fogságáról.

Londonból
me gérkeztek

a legújabb

original .Tweed'
kelmék kabátokra és costömOkre.

Crepelák, Channoll- 
nok és Kasckák

az összes divatszinekbeo 
ruhákra.

([Ml i Slier
nőidivatkülőnlegességek áruháza J
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A kolozsvári sdmérek ottbonavató
ünnepélye, kapunk hasábjain több al­
ommal foglalkoztunk ezzel a kitűnő 
mozgionmro!, mely rövid nyolc év alatt 
hatalmas szervezet^ nőtte ki magát. 
£ge,>. Erdélyt behálózó egységeinek 
létszáma meghaladja az ezcret. Nagy 
adminisztrációin központi irodája (je­
lenleg Temsváron van) magas nívójú 
sajtója (»tiaderech«) az összes egysé- 
gőket bőségesen látja el megfelelő cio­
nista és zsidó kulturális programmal. 
Se mer városokban csakis sómérek vég­
zik a K. K. L. munkát és hogy milyen 
lelkiismeretesen és szeretettel, arról a 
K. K. L. központi jrodaja tud a legjobb 
felvilágosítást adni. Jellemző kis eset 
Gyergyúszentmiklósé, ahol a nyár fo­
lyamán alakult sómérgödud, már a kö­
vetkező hónapban több, mmt kétszáz 
százalékkal növelte a K- K. L. bevéte­
lek Számtalan ilyen és ehhez hasonló 
példákkal illusztrálhatnánk a sómérszer 
vezet áldásos hivatását. A fizikai sómér 
nevelés: ideális testkultusz. Nyáron na­
ponkénti közös íeggelii tornák, heten­
ként egy, esetleg két -napos kirándulá 
sok, éhenként pedig 3 hetes nagy tábo 
rozás, a legideálisabb cserkjészmimka 
jegyében folyik le. A sómérnevelés: a 
legszebb emberi nevelés. A sóméi' nem 
dohányzik, nem iszik, egyenes jellemű 
és népéhez hű. A jelenlegi szellemi pro 
gram, amely az összes gödudok kö­
zött egységes: a százszázalékos heb- 
raizáció és a zsidó ismeretek alaposabb 
elsajátítása. A kétkedők és a hitetle­
nek meggyőződhetnek nagyon egysze 
rüen, hogy a sómér hivatásának ma­
gaslatán áll: A cluji sómérok és sorne- 
retek (leánysómérok) otthont avatnak. 
Kétszázötven egy célért fűtött test és 
lélek produktuma: sómérotthon. A fa­
lak szebbnél-sszcbb sómér és zsidó mo­
tívumokkal vannak feldíszítve. A bú­
torok bizony szegényesek, mert sze­
gény a gödud, szegény a szervezet- 
Bizony kemény még a talaj a zsidó 
szivekben. A sómér azo-nban nem csüg 
ged Remél. Bízik a zsidó megújhodás 
ban és várja a nyarat, mert az idén 
az Erecbert táboroznak a sómérok. jVla 
még azonban késő éjjeli órákig lázasain 
folynak az otthonban az utolsó simítá­
sok, mert ott lesz az egész cluji zsidó 
társadalom, cionista és nemcionista, if­
júsági és nemifjusági egy esületek kép­
viselői, a hitközségek reprezentánsai 
is minden magát zsidónak vailó és az 
eszme iránt érdeklődő férfi és nő.

Az otthonavatási ünnepség vasárnap 
4 e. tél 11-kor, Calea Vicíoriei ‘J) sz. 
*l*dt (autóbuszmegálló) veszi kezdetét 
A belépés természetesen díjtalan.

A tordal zsidó ifjúság műsoros es<ő- 
(ye* A t ordái zsidó ifjúsági frakciók 
szombaton este rendezik meg műsoros 
estélyüket, melyen dr. Marton Ernő 
(art levezető előadást. Az estély iránt 
a város zsidóságában óriási az érdek­
lődés és ez az estély, mely évek óta 
62 &tső megmozdulása a tordai zsidó- 
•á«nak, nagyjelentőségű lesz a tordiai 
cionisták életében.

A veZetös|Si párt deput&dőja 
i.S2atmárl Msz-dln előttüi k^ .re;?Zatmár- *cte 30. Az 

s~ ‘WátóU Tegnap este a 
szatnmn beszdm elé egy többszáz fő-

o pajeszes, szakállas deputáció
ieL A deputáció a hitközségi ve 

zetoseg* part tagjaiból tevődött össze, 
akiknek szónokai hosszas beszédek­
ben fordultak a beszdinhez, arra kérve 
annak tagjait, hogy a beszdm Ítéletével 
a varos zsidósága többségének köves­
se akaratát. A sok száz zsidó, akik a 
Uepurauobau a beszdin elé járultak, 
oizonyitni akarják, hogy mindkét rab- 
bivalasztás a legteljesebb terror és erő 
szak jegyében zajlott le, a törvényte- 
icn, eszközök maximális felhasználása 
mellett. A vezetőségi pártban, melyben

a zsidóság nyolcvan százaléka foglal 
helyet, tpen olyan hithü és becsületes 
zsidók vannak, mint a Freimd-pártban, 
eh asz idők, akik a zsidó törvények be­
tartásával élnek.

bejelentik a beszdinnek. hogy a szat 
mári zsidóság ezrei vonulnkaöf föl Tei- 
telbaum rabbi ellen, akinek megvá­
lasztását csak az elenyésző, húsz szá­
zalékos minoritás akarja. Kérik a besz­
art’ ne engedje magát a Freund-párt 
szemfényvesztéseitől befolyásolni. A 
deputáció melyet az esti órákban, egy 
jv>l alatt verbuvált össze a veztő- 
ség, sűrű «új választást kérünk» fel­
kiáltásokkal a legnagyobb rendben ősz 
lóit szét.

OBUS
nm

(Önj-KolozsváU*. március 20. Az uj 
Kelet tud.) A kolozsvári törvényszék ne 
gyedik szekciója előtt érdekes bünper 
zajlott le ma délelőtt. A per vádlottja 
Aicolae Cozma calateli erdőőr gyilkos­
sággal vádolva állott bírái előtt A vád- 
ijcit^ szerint Cozma az elmúlt év novem­
berében az egyik kalotaszegi erdőben 
Agyonlőtte Futcas Péter munkást, aki 
még a helyszínen kiszenvedett.

A vád annyiban kompi ikálódott hogy 
Cozma és Futcas között már régebbi ke­
letű ellenségeskedés állott fenn. Futcas 
ugyanis annakidején Cozmával együtt 
pályázta meg az erdőőri állást, amelyet 
azonban a szerencsésebb Cozma kapóit 
meg. A két ember között napirenden 
voltak az ellenségeskedések és különö­
sen Futcas több alkalommal életveszé­
lyesen fenyegette meg Cozmát.

A végzetes kimenetelű napon Cozma 
éppen erdőkerülő útját végezte, amikor 
az erdő sűrűjében szembetalálta magát 
Futcassal, akinek balta volt a kezében. 
Mintegy ötven méternyi távolságból 
Cozma felszólította ellenfelét, hogy 
hagyja el az erdő területét, amely az ő 
őrzésére van bízva, mert máskülönben

! használni fogja fegyverét. Futcast a fel­
szólítás még jobban felingerelte és bal­
táját magasra emelve vak düjivel ro­
hant t ozma felé, aki azonban megelőzte 
vállához emelte fegyverei és tüzelt. A 
következő pillanatban Futcas holtan te­
rült el az erdő pázsitján, a golyó a mel­
lét fúrta keresztül.

A mai tárgyaláson a vádlott kijelen­
tette, hogy ön védelemből használta fegy 
veret, mert Futcas biztosan megölte 
volna ,ha nem védekezik. De különben 
is csupán a lábát akarta eltalálni, de 
szerencsétlenségük re a golyó célt tévesz 
tett és Futcast halálosan találta. A vé­
dő rámutatott arra, hogy védence jogo­
san védekezett, mert az áldozat, ha 
Cozma nem használja fegyverét, baltá­
jával agyonüti. Ezután a védő ujabb 
tanuk kihallgatását kérte, akik hallot­
ták. amint Futcas életveszélycsen fényé 
gette meg Cozmát, valamint kérte 
Dragu járásőrmesternek is a kihallga­
tását, akinél Cozma jelentkezett a vég­
zetes erdei találkozás után. A bíróság 
tanácskozásra vonult vissza, majd az 
elnök kihirdette, hogy a törvényszék az 
ítélet kihirdetését a bizonyítás kiegészí­
tése érdekében elhalasztja.

I

Msban vannak.
Newyorki jelentés szerint az észak* 

fedelo-csapatok parancsnoksága fegyver* 
szünetet ajánlott fel Calks tábornok had- 
úgyminiszte; nek « koaisná/iycsapatok fő­
parancsnokának, am.it Calks elutasított.

A Wolff távirati iroda clpázó» tudósító­
jának közlese szerint Eseobar tábornok 
m. .Associated Press" munkatársának? 
kijelentette, hogy Torreonból kivonta 
ugyan csapatait, e csapatainak ereje ezzel 
semmi befolyásolást nem szenvedett. Es­
cobar szerint Calles ömagát áltatja, ha' 
azt hiszi, hogy a kormány csapatok döntő 
sikert értek el. A felkelőknek az a szán* 
dóka, hogy a döntő harcot a városokon 
kívüli területeken vívják meg, hogy a 
polgárok éíctbiztonágát a csapatok harcai 
ne veszélye/tessék.

Washingtoni jelentés is elismeri, hogy 
Lscobar tábornok veszteségek nélkül és 
nagy ügyességgel hajtotta végre taktikai 
visszavon utasát. Beavatott helyen azt 
tartják, hogy a felkelés az egész ország­
ban továbbra is egyre több és több híve* 
szerez maganak és az átmeneti vissza­
vonulásnak semmi jelentősége nincs. A 
felkelők balszárnya elfoglalta Aguaa 
Callientest, amivel súlyos csapást mért 
a kormánycsapatokra, mert elvágta m;u- 
nieióuídnpóiiási é$ élelmezési vonalait, 
Washingtonban is azt tartják, hogy ez * 
csapás sokkal súlyosabb a kormány csa­
patokra, mmt Tonreon városának önkén­
tesen történi kiürítése és átengedése.

Puns, március 20. A Hwas távirati 
iroda elpázvi tudósitójának közlése sze­
rint iorreont a kormánycsapatok egyet­
len lövés nélkül vették birtokukba t£ 
visszavonult mexikói felkelöcsepatoktól. 
Escobar tábornok Escalonba tette át fő-, 
hadiozádásat. Az amerikai határ mentén 
biztosra veszik, hogy huszonnégy óráé? 
belül nagyobb ütközetre kerül a sor, a' 
mexikói ellenfelek között. Escobar tá­
bornok, a felkelő csapatok fővezére Gál- 
hentes ts uan-Louis Potosi vonalán át­
rendezi hadseregét és innen készül ellen** 
támadásra Calles serege ellen.

fi. --

A bolygó zsidó
^er- Sue világhírű regénye két

kötetben - 400 lejért 
**Pk*t"! az 4J$ Keld könyv9SzL*jxm

S mexikói felkelők mips csapóst mértek
a MppHn

Kyllt sikem tmflálc meg m ellenfelek a dORté esetéi j
Pdris, március 20. A „Le Matin" mexi- ' zelében két csatát nyertek meg a felke- j 

kódtyi hivatalos jelentést közöl, mely lökkel szemben. A felkelők Escobar tál- | 
szeriül o kormánycsapatok Torreon kő- homok vezetés© alatt teljes visszavont !

-«««íeasjkjűs*jffiESEíjccs es^5L3aaai»í
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Szilézia leggazdagabb gróf- 
fának fiit azzal üédeliék, 

ö lőtte, agyait apfát — 
vagyonáért

Berlin, március 20. Lignitzi kastélyá­
ban eddig ismeretlen tettes hétfő este 1$ 
órakor két révolverlövéssel megölte 
Stolberg Wernigerode Eberhard grófot. 
A revolverlövések zajára a szolgasze­
mélyzet berohant a gróf dolgozószobá­
jába s ott találták szétroncsolt kopo­
nyával Szilézia egyik leggazdagabb föl­
desurát. A rendőri nyomozás megálla­
pította, hogy rablógyilkosság esete nem 
foroghat fenn, mert a kastélyból az ed­
dig ismeretlen tettes semmit sem vitt 
magával.

A rendőrség kihallgatta a gyilkosság 
áldozatává lett gróf hozzátartozóit, 
köztük fiát: Christian Friedrich grófot, 
ki a vallatás során ellemnondásokba ke­
veredett. Christian Friedrich gróf, a hit- 
bizományi vagyon várományosa azt ál­
lította, hogy az ismeretlen tettes őt le­
ütötte a kastély folyosóján, úgyhogy; 
alig tudott a kertbe vánszorogni. A tá­
madó ezután végezhetett Stolberg Wer­
nigerode Eberharddal, amiről azonban 
fia — állítása szerint — nem tud, mert 
a kapott ütés folytán elvesztette eszmé­
letét.

A törvényszéki orvosok megvizsgál­
ták Christian Friedrich grófot, de rajta 
erős ütésnek nyomát sem találták. Aí 
fiatal gróf letartóztatása Lignitében 
nagy szenzációt keltett. A rendőri bi­
zottság a holttest vizsgálata alkalmá­
val megállapította Jiogy a gyilkossá­
got revolverből, ©lőre preperáli dum­
dum golyó segítségével követték el mert 
csak igy vált lehetségessé a holttest ko­
ponyájának olyan nagyméretű szótron- 
csolása. A gyilkosság ügyében minden 
részletre kiterjedő nagyarányú nyomo­
zás folyik.

Hirdessen az Dj Keletben
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Franciaország nyolc, Anglia négy, 
Belgium hárommiliiárd márka jóvá­

tételt követel Németországtól
Berlin, március 20. A Wolflf távirati 

«roda tudósítójának közlése saerrint egyik 
nagy angol közgazdasági lap munkatársa 
tájékozódott a jóvátételi szakértőkhöz 
közelálló körökén és közli szerzett infor­
mációit. Ezek szerűit Moreau franco» és 
Owen Joung amerikai fődelegátusok 
megbeszéléseik alkalmával letárgyalták 
a németekkel szemben támasztott francia 
követelések végösszegének kérdését —

More au kijelentette, hogy Franciaország 
miwúmáiis igénye nyolc milliárd s ennél 
kevesebbet semmi esetre sem fogadhat 
eL Az angol lap szerint Anglia igénye 
négy és Belgiumé három milliárd. A köz­
gazdasági publicista illetékes körökkel 
folytatott beszélgetései során azt a be­
nyomást szerezte, hogy a megegyezés 
utjából a nagyobb akadályok márts el- * I

— Figyelmeztetés állampolgársági
ügyben. A cluji állampolgársági fe-leb- 
bezési bizottság újabban a kővetkező

— Felakasztotta magát Feldheim Ma 
nó nagyváradi kereskedő. Nagyváradi 
tudósítónk jelenti: Feldheim Manó

ügyekben döntött; Mauritiu Glück, Ar- nagyváradi szövött- és textiláru keres-

PURIM
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PURIM AKCIÓIT 
■ejöőkészét&zi/

Purmi. schitiChmonesz ineg-- 
váitását adja a KKL-nek!

— Csütörtökön Nagy károlyban mu­
tatkozik be Lydia Potoczkája. Erdélyi 
turnéján Lydia Potoczkaja csütörtökön 
este Nagykárolyban mutatkozik be a j 
városi színház színpadán. A kitűnő 
együttes Szatmáron vendégszerepeli: j 
legutóbb, nagyr siker mellett. A kitűnő j 
dívát minden felvonás után élénken tin í 
«epeitek. A társulat Nagykárolyból a : 
délvidékre utazik, először Lúgosra, in- i 
neu Temesvárra, ahol minden előkészü 
let megtörtént a nagykultúrája és nagy : 
tehetségű színésznő és társulatának a 
méltó fogadására.

— Becs szanatóriumot állít fel a rák
gyógyítására. Becsből jelentik: Egy 
Karlsbadban tartózkodó amerikai száz 
ezer dollárt adományozott a bécsi 
Loebe szanatórium vezetőségének az­
zal a kifejezett óhajjal, hogy ezt az ősz 
szeget a szanatóriumában felállítandó; 
külön rákbeteg" szekció építésére és 
fentaitására fordítsa. Loebe professzor 
ugyanis pár héttel ezelőtt a rákbeteg 
amerikain műtétet hajtott végié és en­
nek sikeres kimenetele fölötti örömé­
ben tette ezt az alapítványt.

— Szenígyörgyj István ,vendégsze­
replése a budapesti Nemzeti Színház­
ban. Budapestről jelentik: A Nemzeti 
Színházban holnap este a Bánk Bán 
előadásán vendégként Szentgyörgyi 
István eljsátza Tiborc szerepé*.

TOROKGYULLADÁSTÓL, influenzá­
tól mentesül, ha rendszeresen szopogat 
Anmoí-pasztillát. Egy phiola. ára 37 lei.

— Törökországban behozzák az aggle­
gény-adót Angor&ból jelentik: A képvi­
sel őház egy konmányinditványt tárgyal, 
mely a nőtlen férfiakra súlyos adót vet 
lei. A képvúselőház illetékes bizottsága 
már letárgyalta az indítványt és elfo­
gadta azt. Valószínűnek látszik, hogy a 
képviselőhöz plénuma is elfogadja -az Ki­
áltványt 6 így a török fértiiaknak, miután 
a háremtartást letiltották, most az agg- 
legénységei *s nehézzé teszik, . ,

nőid Schwartz, Leopold Bruckner, Mar 
gareta Simon, Moise Bernát és Eugen 
Hirsch. A fontiek személyesen vagy 
megbízottjuk által érdeklődjenek fa dön 
íés ked\rcző vagy kedvezőtlen voltá­
ról.

jó egészség a legfőbb kincs,
Igyék reggelire és uzsonnára egy-egy csé­
sze Ovomaltine 4: ez a legbiztosabb
módja az egészség megóvásának.

A kolozsvári rendőrség elfogott egy 
vagoníosztogató bandát. Az elmúlt éj­
jel a kolozsvári állomáson egy akkor 
érkezett tehervonat egyik vagonját fel 
törték és 75 darab vascsövet loptak el 
belőle. Az állomási rendőrkapitányság 
azonnal megindította a nyomozást és 
reggelre a tolvajokat letartóztatta Sza 
bó István, Pop Ovidius és Biíkösd Gyű 
la csavargók személyében, aíkiket 
szerda délelőtt átkisértek az ügyész­
ség fogházába.

— Hangverseny az Újságíró klubban.
A segesvári dalosversenyen első dijat 
nyert iparosegyleti dalárda Rezik kar­
mester vezetésével csütörtökön este 
kilenc órai kezdettel, az Ujságiróklub- 
ban megismétli segesvári program­
ját és a legszebb dalokat fogja előadni- 
Az Ujságiróklub vezetősége ezutoni hiv 
ja meg a klub tagjait és azoknak isme­
rőseit.

— Hansi Niese Romániába jön. Bu­
karestből jelentik: Marcsi Niese, a- hír­
neves bécsi komika, április 10-én Ro­
mániába jön vendégszereplésre. Hansi 
Niese és társulata öl napig fog Cser- 
novytzban játszani, innen Bukarestbe 
Konstancába és Brassóba megy. A mü 
vés?.nő njisorán négy darab szerepel, 
közöttük Die Welt ohne Männer ciinü, 
amelyben Hansi Niese óriási sikereket 
aratott. A művésznővel mindössze a 
színháznak tizetmégy tagja fog jönni.

— Mária Orska visszalép a színpad 
tói. Berlinből jelentik: Mária Orska, a 
ki a napokban a színpadon összeesett, 
vissza fog lépni a színpadtól. A mű­
vésznőin olyan nagyfokú i’degessség 
vett erőt, aminek gyógyulása feltétle­
nül néhány évet fog igénybe venni. Má 
ria Orskát bevitték egy szanatórium­
ba, ahol órákon át nem tért eszmélet­
re. A művésznő idegességét az orvosok 
egyöntetű megállapítása szerint a mór 
fiu,m nagymértékben való használata 
okozta.

I kedő tegnap délután hat órakor laká- 
j sán felakasztotta magát Feldheim őn- 
I gyilkossága Nagyváradon általános"
I részvétet keltett, mert a nagycsaládu 
j kereskedő, aki két évvel ezelőtt vák ki 

a Feldheim testvérek cégtől és azóta 
is jómódú kereskedőnek ismerték, köz 
tiszteletben állott Nagyváradon. A ke 
reskedő mindössze harmincnyolc éves 
volt és a két évvel ezelőtt történt 
anyagi erőfeszítések roncsolták szét az 
idegzetet- Halálai levélben jelentette 
be feleségének, amelyben buskomorsá 
gát jelölte meg öngyilkossága okául. 
Feldlicimot felesége és hat gyermeke 
gyászolja.

A ibalázsíalvi zsidó ifjúság műso­
ros estébe. A bulázsialvi zsidó ifjúság 
jól sikerült műsoros estélyen bizonyí­
totta be a zsidó gondolatokhoz való ra 
gaszkodását- Kár, hogy ez a tettrekész 
ambiciózus fiatalság nincsen egyesüle­
tekben megszervezve, melyeknek ke­
retein belül komoly cionista munkát vé 
gezlietnének. A műsort néhány vig je­
lenet töltötte ki, melyekben György 
Ilona és Ella, Lázár Gizi, Gelb Böske, 
TrencSiner Teri, Traub Vilmos és Ro­
senbaum Vilmos szerepeltek. Nemes 
László egyéni felfogású szavalatai tet­
ték változatossá a műsort.

— 130 millió frankot sikkasztot­
tak el a párisi szovjetképviseletnél. Pá
risból jelentik: Az OfO^z szovjetek pá­
risi kereskedelmi képviseleténél leg­
utóbb súlyos pénzügyi botrányt leplez 
tek le- Ez a képviselet bonyolítja le az 
orosz kivitelt Franciaországba és Fran 
ciaország bevitelét Oroszországba.így 
tehát óriási értékek mennek át a kezén. 
Rövid idő előtt egy rovancsolásnál rá­
jöttek, hogy négymillió frank hiányzik. 
Erre újabb rovancsolást indítottak meg 
amely százhuszonhatmiliió franknyi 
hiány kimutatásával végződött. A ro- 
vancsolási eredmény alapján fegyelmit 
indítottak a képviselet vezetői ellen s 
a fegyelmi azzal végződött, hogy a 
gazdasági képviselet összes tisztvise­
lőit elcsapták. Most a párisi orosz követ 
a képviseletet teljesen átakarja szervez 
ni. Felmondtak a párisi orosz gazdasá­
gi szaklap szerkesztőjének, Josse-nak 
is és a szerkesztést Jules Guesde, nem 
rég meghalt szociálista képviselő fiá­
nak adták ki.

HOTEL IMPERIAL PALACE
laaxflató: TASCU CZQMU,

Ca?eTeífonfr2 Üt?* n°' 47‘ B v * Szemben a királyi palotával.
Telefon 3.2-82 Bukarest Teläfen 312/8J

Elsőrangú szálloda, te jesen átslak'íva. 110 világos elegánsa* hutnfwrrxtt
líak 7sE‘Möftereíe168' 11 [' Melegvíz'az összes emeleteken. A lejtdkéiete-
Arak 150 leitől fei.ele. sebl> ke .y.Imi újításokká. Mnden nyelven beszélnek.

hárultak.
Paris, március 20. A íout*M>ia>ttsá# 

albizottságai ma ülést tartottal:, ameiyJ 
a nemzetközi jóvátételi bank tőkeszerzé. 
sgnek Lehetőségeit vitatták meg. Ezutáa 
bizalmas megbeszélések voltak, meiyefc 
közül Stamp angol delegátusnak Murgaa 
amahkai és Pirelli olasz kiküldöttel főj, 
tatott tárgyalásai emelendők ki.

— Egyíeivonásos játékok purimra, 
Purim alkalmából ifjúsági egyesületek 
számára ajánljuk Scholcm Alee-hem: 
Két antiszemita és Szabó Imre: Gábort 
ünnepük című mulattató egyfelvonáso- 
sait. A darabok, szerzői joggal együtt 
2UU lejével megrendelhetők az Uj Ke­
let könyvosztáiyánal.

A Haggibbor Sportegycsület torna- 
ünnepélye. Szombaton este a Haggib­
bor újból bizonyságát fogja adni annak 
a céltudatos testnevelő munkáinak, me­
lyet az egyesület az utóbbi időben 
olyan elismerésreméltóan végez. Az 
egyesület tornaszakosztálya fog beszá­
molni tudásáról nagyszabású tornaiiiv 
nepély keretében. A kiváló hölgy- és 
férfigárda legjobbjai fognak ez alkalom 
inai válogatott gyakorlatokat bemu­
tatni, szabad- és szer torn agy akorbto- 
kát. Kolozsvár város zsidósága köré 
ben rendkívüli érdeklődésnek kell meg 
nyilvánulnia a Haggibbor tornaünnepé 
lye iránt. Azoknak, akik nem barátai 
a futbalinak, és a tómegspoi tok felé 
kívánják terelni a zsidó sportegylet 
működését, most alkalmuk lesz meg­
jelenésükkel bebizonyítani, hogy érdek 
lödnek a zsidó testnevelés jövője iránt. 
Az ünnepély 23-án, szombaton este tél 
9 órakor kezdődik a református kollé­
gium tornatermében.

A Haggibbor nőj toruaszakosztáiya 
ezúton értesíti tagjait, hogy Semlyén 
Tivadarné úrnő, külföldi tanulmányutjá 
ml hazaérkezett és ujboi megkezdte a 
rendszeres oktatást.

Hr. Mező Ferenc, az olimpiai világ­
bajnok Kolozsvárt. Kolozsvárnak a jö­
vő hét folyamán illusztris vendége lesz 
Dr. Mező Ferenc, az amszterdami oliai 
piász szellemi bajnokságának zsidó 
győztese látogat el hozzánk és felolva­
sást fog tartani palyanyertes müvé­
ből. Dr. Mező Ferenc budapesti tauar- 
ember, akinek nevét győzelme egyezer 
re világszerte ismertté tette, de szak­
körökben már hosszú évek óta isme­
rik, és méltányolják nagy tudását és 
szorgalmát. A kolozsvári zsidóság kö­
zött igen nagy érdeklődés nyilváiui 
meg Mező dr előadása iránt s méltán 
ki akarja vernni részét az olimpiád 
zsidó kitüntetettje iráint. Az előadás 
27-én, szerdán este lesz a. kathoiikus 
gimnázium dísztermében,

A Haggibbor első futballlrémingje. A 
Haggibbor labdarugó szakosztálya íd 
hívja a játíékosokat, hogy csiitortö* 
délután egy órakor a városi sporttele­
pen tréningen megjelenjenek. A meí* 
jelenés annál is inkább fontos, mer* 
a csapat vasárnap a KAÖ-cai jats# 
első tavaszi bajnoki meccsét.

Cluj—i 
Kelét tűdet 
lüt pénzű 
devizák 
art a tariff 
dók után 
uj tarifáját 
Eszerint azj 
képen váfu 

Egyszerű] 
vámsában 
lék, de legz 

Egyszerű | 
lék, de légi 

Csekk ki] 
egynegyed 

Hiteíievei] 
sába, vagy 
egynegyed 

Átutaláséi 
féíszázalék, 

Utalások 
fürdőhelyek! 
100 lej. 

Olyan ese

Hirdetni*
mi és Ipakí 
uak elnöke,] 
rai törvény] 
vény 11. 
az 1829. év 
oau legfelső] 
alapján az 
ra hozzuk, 
mely magái 
Sálaj, Some 
kamarai kéj 
mely nóvjes 
tanács 1928 
elkészült és 
toriéi 51. ez.! 
irodájában k| 
Ugyancsak 
névjegyzék 
összes váron 
•zoigabirói 
es'-k irodáibl 
A jelen, híre 
15 (tizenöt) 
axok, akik 
»vagy téve 
hoz a ka mai 
joggal bi 
18-án. Ing. U 
lenes bízott 
s. k., a ki

Az Opel 
tionált. Fi 
Rü Motors 
Opel“ autói 
tárgyalások 
tranzakciói 
kommünikét I 
bogy a írt
nagyüzem 
üó márkán: 
közölni. A 
egyelőre füj 

egység 
Pénzügy7! ve

rál



HafruftéMM g.

kuvrlkaottsá#
|t»k, arrveiyp^

tőkeszerré.
peg. EzuU« 

melyek 
jnak Morgón 
lüldőttel főj« 
1 ki. ^

purimra,
Egyesületek 

Alechem: 
hre: Gábort 
lyfelvonáso- 
kgal együtt 
[az Uj Ke­

llet torna-
I a Haggib- 
pdni annak 
iának, me- 

pbi időben 
ívé géz. Az 

fog beszá­
llt tornaüJ>- 

hölgy- és 
lez alkakim 
lat bemu- 
íyakorlatö- 

feága köré 
|x Íveli meg 
)rnaünnepé 

fcm barátai 
li tok felé 
Lrortegyiet 
llesz meg­
rogy érdek 
ívűje iránt. 
Ion este fél 
ltus kolle-

lakosztálya
1- őemlyén 
Llinányutjá 
ugkezdtc a

Közgazdaság
A kolozsvári pénzintézetek

uj átutalást díjszabása
Cluj—Kolozsvár márt 20. (Az Uj 

Kdei tuaűsúofáíolj A kolozsvári au (őri­
zik pénzintézetek revízió alá vették- a 
devizák átutalási diját és megállapították 
ait a tarifát, amelyet az átutalási operá­
ciók után szednek. Az érdekeit bankok 
uj tarifáját a mai napon tették közzé. 
Eszerint az átutalási dijök a köverkező- 
képen változnak;

Egyszerű átutalás az illető ország fő- 
várusabao (Itáliában Milánóba) 1 ezre­
lék, de legalább 60 lej.

Egyszerű átutalás vidékre: másfélezre- 
lék, de legalább 80 fej.

Csekk kibocsátása bármely devizában: 
egynegyed százalék, de legalább 60 lej.

Hitellevelek az illető ország főváro­
sába, vagy nagyobb vidéki városukba.: 
egynegyed százalék, de legalább. 100 lej.

Átutalások és hitellevelek fürdőhelyekre: 
fé'százalék, de legalább 100 lej.

Uhlások és hitellevelek csehszlovákiai 
fürdőhelyekre: 1 százalék, de legalább
1OO lej.

Olyan esetekben, ha a bank a külföldi

héoirtgje- A
kztálya &

csütörtök
sporttele-

. A men­
tős, mer* 
ícal iá»**

Hirdetmény. Mi, a cluji Kereskedßl- 
au és Ipakamaxa ideiglenes bizottsága­
ink elnöke, a kereskedelmi, és ipaxknma 
rai törvény módosítására vonatkozó tör 
vény 11. szak. 6. bekezdése — kihirdetve 
az 1929. év február 13-án. kelt 403. szá- 
uau legfelsőbb királyi rendelettel — 
astpjiai az összes érdekeitek tudomásár 
ra hozzuk, hogy a választói névjegyzék, 
loeiy magában foglalja a City, Násánd, 
Sálaj, Somee és Torda megyékből álló 
kamarai kerület összes választóit és a 
mely névjegyzék a kamarai igazgató­
tanács 1929 évi választására érvényes, 
elkészült és a kamara (Cluj, Calea Víe- 
toriéi 51. ez. I. emelet, 8. számú szoba) 
irodájában közszemlére ki vannak téve. 
Ugyancsak megtekinthető a választói 
névjegyzék a kamara kerületében levő 
össze? vármegyei prefekturáknál, a fő­
szolgabírói hivatalokban, a városi taná- 
o k irodáiban és a járásbíróságoknál. 
A jelen hirdetmény keltétől számított 
15 (tizenöt) szabad napon belül, mind­
ek, akik a jegyzékből kimaradtak, 
avagy tévesen vannak felvéve, magá­
hoz a kamarahoz intézet felfolyamodási 
joggal bírnak. Kelt 1929. év március hő 
lkán. Ing. I. F. Negrntin s. k., az ideig- 
knee bizottság elnöke. Nioolae Cäeiulä 
s. k., a kamara főtitkára

Az Opel és General Motors Comp. fii- 
donált. Frankfurtból jelentik: A „Gene­
ral Motors Company“ és az „Adam 
Oi-ei“ autógyári cégek között folytatott 
tárgyalások a napokban zárultak le. A. 
tranzakcióról az Opel rész,vénytársaság; 
kommünikét adott ki, amelyben közli, 
hogy a tranzakció megtörtént. A két 
nagyüzem, egységesítése révén 120 mil­
lió márkányi uj befektetést fognak esz­
közölni. A két gyár üzleti szervezetei 
ügyelőre függetlenül fognak működni,, 
A* egység főleg technikai, gyártási égi 
Pénzügyi vonatkozásokkal függ össze.

Középenrópal gazdasági intézet Becs* 
■en. Becsből jelentik: A napokban fo; 
fc*odtek be a középeurópai gazdasási 
konferencia tanácskozásai. A konferen­
cia elhatározták, hogy egy középeu- 

gazdasági intézetet létesítenek ab- 
* cél 1)01, bogy- Középenrópa államai 

toíött a gazdasági kapcsolatokat kimé- 
Az intézet első munkája egy 

Bigys7vi.báa11 közgazdasági könyv lesz, 
401 oly Középeurópa bankjainak szerve- 

tárgyalja Az intézet könyvtá­
rt már meg i» alapították azokból a 
■övékből, amelyeket a Kiéiben mükö-
v J,dággaz<$as^i intőiét bocsátott ren­
dik eresre.

j kliens címére közvetlenül küldi a-csekket’ 
1 a fenti Összeghez hozzájárul még az egy­

negyed százaléknyi jutalék, amely legalább 
is 6j lej.

A sürgöny utján történt átutalásoknál, 
a fent megállapított tarifához hozzájárul 
minimális 10 százalékos kamat ama na­
pokra, amely távirati és postai továbbítás 
között van és a postai, illetve sürgöny- 
költségek.

A devizakurzust az autorirzáit bankok 
napróí-napra állapítják meg és ezzel a kö­
zönségre és iTankokra nézve is hátrányos 
versenyt kiküszöbölik. Kolozsváron a kö­
vetkező bankok között történt az átuta­
lási dijakra nézve a fenti megállapodás * 
Aibina, Banca Agrara, Banca de Agricul- 
turá §i Casa de Économie, Erdélyi Bank, 
Banca Cunerciala Italians §i Romáriá, 
Központi Ipar és Kereskedelmi Bank* 
Banca Generate, Banca Marmorosch Bianc 
<S Co., Banca RomSneascá, Leszámítoló és 
Pénzváltó Bank, a Cassa Generalá de 
Econo mH din Sibiu, Kolozsvári Takarék.- 
pénztár ás Hitelbank és a Kereskedelmi 
Hitelintézet.

A lipcsei technikai mintavásár ered­
ménye. Berlinből jelentik: A lipcsei tech 
nikai ratntavasárt tegnap zárták be jó 
eredménnyel. Igen sok külföldi látogat­
ta meg a mintavásárt és szokatlanul 
nagy rendeléseket eszközöltek a kiál­
lító cégeknek Különös élénk üzlet mu­
tatkozott az építkezési gépek terén. 
Egyetlen cég. mely egy speciális épít­
kezési gépet állított ki, 70 ezer márka 
vételáron, 400 vevővel tárgyait. Egy má 
sik cég félmillió márkáért adott éi Ame 
rikába egy építkezési szabadalmat. Na­
gyon jó üzleteket kötöttek a szerszám- 
gyárosok és azok is, akik villamos mo­
torokat állítottak ki. Hivatalos jelentés 
szerint a lipcsei mintavásáron ezidén ! 
10 ezer 30 kiállító cég vett részt.

Két lejjel szállítják le a cukorárakat
1930 jauuar elsejétől. Bukarestből je­
lentik,: A kereskedelemügyi miniszté­
rium s tu cukorgyárasok között még 
folynak a tárgyalások, amelyek remél- j 
iietőleg rövidesen a cukorárak leszál- 
iitására vezetnek. Minden valószínűség 
meg van arra, hogy a cukor jelenelegi 
árát kilógr úrnőnként 2 lejjel fogják fog 
iák leszállítani és az uj árak 1930 ja­
nuár elsején lépnek életbe. A kereske­
delemügyi minisztérium és a cukorgyá 
rosok közötti tárgyalások kedvező be 
fejezésének igen nagy jelentősége van 
tekintettel arra, hogy ezek befolyásol­
ják a cukorrépa vetési munkálatokat, 
amelyeknek husvét utánra való halasz 
tása maga után vonná a cukor drágu­
lását.

Árverési hirdetmény

Alulírott közjegyző közben jövetele 
mellett nyilvános árverésen, legtöbbet 
Ígérőnek, késedelmes vevő terhére, el 
fognak adatni különböző textiláruk", 
vásznak, szövetek, paplanok stb. stb. 
folyó hó 20-iki kezdettel, mindennap 
délután 3—7 óráig, tételenként, Glujon, 
Caiea Regele Ferdinand 35 sz, textil- 
üzletbei: < Urania palota sarok).

Vevő a vételárat és 2-40% illeték­
kel együtt azonnal készpénzben kifizeti

Dr. loan Pordea, közjegyző

Szinbáz-Müvészet
^ Pattéhoz mint detektívek

A legújabb Pat és Pataehon-yigjátéR, 
10 felvonásban

Szmrekeriil szombattól a magyar 
szül házban

Rengeni, fognak a színház falai szem 
baton, -vasárnap és hétfőin. Műiden 
idők legkedvesebb, legkucagtaióbb 
burleszk-bohózata; a 10 felvonásos Pat 
és Patachen, mint detektívek — fog be 
mutatásra keriikú ezeken a napokon1.

Pat és Patachont nem kell sem be­
mutatnunk, sem beajánlanunk a kolozs­
vári közönségnek.
Ahol Pat és Pataciion-képet mutatnak 

oda valósággal tódul a közönség.
Románjában először itt Kolozsvárott 

fogják bemutani ezt a 10 felvonásos 
Pat és Patavlion-iiimct, amely a nép­
szerű művészekkel szárazon, vizen és 
levegőben való utazásukban muraija. 
Elképzelhetetlen kalandokon, mennek 
keresztül s két óráig harsogni fog a ne 
.vetés.

Szombaton, d-kur, 5-kor és 7-kor. 
(Este színházi ciöadás vám).

Vasárnap: 3-kor, 5-kor és 7-kor (Es­
te színházi előadáss).

Hétfőn: Fél 3-kor és fél 5-kor. , 
Kedden: 3-kor, 5-kor és 7-kor. j* 
Szerdán: 3-kor, 5 kor és 7-kor.

A Magyar Színház műsora:
Csütörtökön 4 és 6 órakor: Hotel Impe­

rial.
Csütörtökön este fél 9 órakor: I. Liszt 

Ferenc első szerelme. (Újdonság 
először). H. Kolozsvári Bál (Elő­
ször). III. Szomorúságának éneke­
se. (Oszip Dyinov 3 felvonásos tragi 
komédiája. Forgács Sándor vendég­
játékával. Premierberiet 33. szám. 
Sorozatszára: 307.

Pénteken 4 és 6 órakor: Hotel Imperial. 
Pénteken este fél 9 órakor. Asszony lel­

kek. Boszorkánytáne. (Bepriz. Biró 
Lajos 4 felvonásos drámája. Poór 
Lili és Janovics Jenő föllépésével. 
Napibérlet B. 32. Sorozatszánt 308.) 

Szombaton 3, 5 és 7 órakor : Pat és Pata» 
cl ion, mint detektívek. (10 felvoná­
sos uj burleszk).

Szombaton este 9 órakor: Komán elő­
adás. (Sorozatszám 309.)

(Vasárnap 3, 5 és 7 órakor: Pat és Pa­
lackon, mint deicktivek.

Vasárnap este 9 órakor: Feleség—szere­
tő. (Anna Jakobovitz cs jiddis tár­

sul at :inak vendégjátéka. Mérsékel­
ten emelt hely árakkal. Sorozatszám 
310.)

Hétfőn fél 3 és fél 4 órakor: Pat es. Pa?
tactron, mint detektívek.

Hétfőn délután 6 órakor: Serke kozák. 
(Zsidó operette, Anna Jakobovitz és 
jiddis társulatának föllépése. Ja- 
kobovitzné héber vallásos dalokat 
énekel. Sorozatszám: 311.)

Hétfőn este 9 órakor: Az ö nagy titkai 
(Háromfelvonásos tragédia. Anna Ja,- 

kobovitz és társulata föllépése. So­
rozatszám 312:)

A Magyar Színház mozi-műsora:

Csütörtökön 4 és 6 órakór: Hbtel Impe­
rial.

Pénteken 4 éad órakor*. Hotel Imperial.
(Kolozsvárott utoljára.)

Szombaton 3, 5 és 7 órakor: Pat és Pa- 
taehon, mint detektívek. (A leg- 
ujab Pat *'s F-ítachr-n-film 10 fel­
vonásban. (Utazás vizen, szárazon s 
levegőben).

Vasárnap, március 24-én, d. e. 11 árakor: 
Mozimatiné 15 és 10 lej es helyárakkal. 

Malec bozöajuel: (7 felvua.tso* bitr- 
leszk.) * -w - -- —- - • / sygr - *' • - ■ *■

Hölgyeim! Uraim! Szenzáció!
Legújabb párisi, wieni modellek. Selyem, 
bangkok, japán panama, exotikus szalma, 
Racceiio-aalapokat feitünJ olcsó árban 

árusít az
„I DEAL«
férfi és női alapúk formálása, alakítás - és 
tisztítása. 48 óra alatt a legiziesesebbe» 

gyári árban készülnek.

Hétfőn 3, 5 és 7 órakor: Pat ée Pa4a- 
chon, mint detektívek- 

Kedden fél 3 és fél 5 órakor: és Pa-
ta-chon, mint detelrtivek.

A színházi iroda közleményei:

jakobovitz Aim zsidó társ«tataaak 
vendégjátéka. A közönség ostroiaaha 
a pénztárt, mert azok is, akik a mail­
kor látták és azok is, akik a múltkor 
nem látták, szeretnék élvezni a leg­
kitűnőbb zsidó társulatnak nagyszerű 
előadásait. Grandiózus műsorral jön­
nek most hozzánk. Vasárnap este 9- 
kor a Feleség - - Szerető dmü 3 íei- 
vonásos tragédiában mutatkoznak be. 
Szem nem fog szárazon maradni en­
nél az előadásnál — Másnap, hétfőn 
délután 6 órakor egy operettet fokiak 
játszani, Serke kozák elmen. Ebben 
Jakobovitz Annát, mimt operette-mti- 
vésznut fogjuk megismerhetni. Hét­
főn este 9-kor pedig Az ő nagy titka 
dmü tragédiában fogfa csillogtatni mti 
vészeiét a kitűnő zsidó művésznő. — 
Mind a három előadásra válthatók már 
a jegyek. ■ - - v.. ,

Ma este premiére-bérletben. Liszt
Ferencz első szerelme, Kolozsvári bál 
és Szomorúságának énekese. A Buda­
pesten vendégszerepeit drámai társu­
lat már itthon víut s ma este gazdag 
műsor ti előadással folytatja itt működé 
sét. A mai előadást premiére-bérlet- 
ben tartják meg. Szinrekerül két új­
donság: Kolozsvári hát (Tabéry Géza 
egyfelvonásos drámája) és Liszt Fe- 
rencz első szerelme (Bárd Qszkár egy 
felvonásos ltangulata). Utána F<»gács 
Sándor vendégjátékával.; Ossh> Dyr 
mov 3 felvonásos tragikomédiáját: a 
Szomorúságának énekesé-t adják. 
nap este rendes bérletfolyamban Biró 
Lajos Budapesten óriási sikert aratott 
4 felvonásos drámája, az Asszonylel- 
kek (.Budapesten: Boszorkánytánc) ke­
rül színre, a két főszerepben Poór Li­
livel és Janovics Jenővel.

A Nemzeti Színház és a Román Oper» 
heti műsora;

Péntek: Műsorváltozás folytán Tasw- 
hüuser helyett a Zsjdónő. John Sül 
írván hucsHféÜépte.

Szombaton d. u. Bohémek (Gyermek­
előadás)

Szombat este: A kardinális.
Vasárnap d. u.: Szöktctés a szerájbód 
Vasárnap este: Medea.
Hétíőír d. iL Hét eladó leány.
Hétfőn este: Tosea (Munkáselőadás) 
Kedd: A kardinális.
Szerda: Fideiio. 'I
Csütörtök: Nincs előadás.
Péntek: Nincs előadás.
Szombat: Nincs előadás. ' •*-
Vasárnap d. u.: Szevillai borbély. 
Vasárnap este: Az elveszett levél

kezdi közölni.
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OZONVIZ
Komédia három felvonásban

irta: H. Berger
Phraser (idegesen): Hagyjon *nár bé 

két ezekkel az utálatos dolgokkal. 
(Kiírni nagy vihar sivit.)

Streeloti: Eu is azt mondom, hagyjuk 
abba ezt a témát, én úgy éljek, borza­
dok tőle. Es hozzá még ez a szél! 
•Mondhatom, nagyon barátságtalan do­
log az ilyesmi. A szél úgy sivit, mint­
ha szája lenne.

Phraser: Sivit? Ordít! Szaggatja az 
idegeimet!

Charley (feláll, kimegy, majd visz- 
szajön. titokzatosan mondja): Esik az 
esti.

Phraser (ijedősen): Esik. Borzasztó! 
Streeton (rémülten): Esik!
Phraser; Uraim, szívjunk el egy-egy 

erős bokk-szivart, ez talán csillapít! 
Kérek, mister Streeton, egy bökkot, de 
a kisebb fajtából. Borzasztó, hogy min­
den elsötétül, micsoda homály, micsoda 
feketeség, akárcslak egy sirgödörben!

0‘Neil: Hát bizony mondhatom, ma­
gában sok van a hullából. Sok rokon- 
vonás. Azért koccintsunk! Igyunk egy 
utolsót e gonosz, hazug világra!

Phraser (kelletlenül): Köszönöm, 
nincs kedvem, semmi kedvem nincs 
egyáltalán.

ü'Neíi: No jó, akkor iszom egyedül 
(f elemeit hangon.) Mindegy már, mind­
egy ! Bűnösök vagyunk mindnyájan, 
bűnösök és halandók, hasonlítunk a 
mező virágához, amit az eső elaztat, 
amit a szél megszánt és ami elmúlik 
és semmivé válik. Semmivé! Bocsánat 
(Phraser felé gúnyosan), de azért mé­
gis van valami érték ezen a földön: a 
gabona, főleg pedig a börzei gabona.

Phraser (megvetéssel): Es még egy 
értéke van ennek a világnak: a csator­
na. Az örökké javítható és mindig piun- 
pázható csatorna. (Kint vihar.)

Streeton: Charley, gyújtsd fel a vil­
lanyt! Borzasztó, micsoda orkán vihar 
zik kint. i; ,.

O'Neil (ünnepélyesen): Azt mondom, 
ez már az Ítélet napja! Az emberiség 
eljutott egészem ^feneketlen, örvények 
szélére. Az emberek nagy bűneik 
miatt, részint véletlenül, de gyakran 
szándékosan beleesnek, olyan becste­
len vállalkozásokba ...

Phraser (felpattan): Ugyan kérem, 
hagyja már abba! Nem értem, miért

ni. No hát ez volt minden. Báltor és vi­
téz fiatalember!

Phraser (sértődötten): Ez tehát min 
den. (Feláll és távozni készül). Köszö­
nöm szépen, de tudja meg, hogy én el­
juthatok a hidegvíz alá, de oda, ahová 
a panamisták kerülnek, abba a másik 
lakat-vállalatba, oda én nem fogok el­
jutni. (Fogja az ajtókilincset).

Streeton (odamegy, karonfogja): Ha 
egy Istent ismer, onehogy kimenjen! 
Mintha csöbörből öntenék, úgy zuhog 
kint az eső. Várjon és csillapodjon le, 
kész őrület kimenni!

Phraser: Nem maradok itt, dehogy 
I maradok, hisz meg vagyok sértve. Itt 
I az ön lokáljában sértettek meg! (Dör- 
I gés, szélsivitás.)

Streeton: De mister Phraser# még a 
villám is lecsaphat magába. (Villámlik, 
Streeton visszakiséri egy külön asztal­
hoz Pnrasert.)

Nordlbig majd Hjggfms,,

(Két szegénylegény csurrom vizesen 
egymásután fut be az ajtón. Nordling 
kopott kabátban, sipkával, Higgins szé 
les bohémkalapban, átalvetővel. Nord­
ling beleütközik az ajtónál Hjgginsbe )

Nordling: Ejnye, egedelmet kérek, de 
nem vettem önt észre. Psz . . . micsoda 
özönvíz, micsoda ítéletnap! Megbocsát 
ugy-e?

Higgins: Nincs miért. Inkább én ké­
rek bocsánatot öntől, jó uram, de el­
végre nem mi vagyunk az okai, hanem 
az eső, ez a borzasztó eső!

Nordling: Szörnyűség kerem, úgy fu­
tottam, mint egy örült! Tisztára, mint 
egy bolond!

Higgins: Engedőimet kérek, a hason­
lat engem illet. Egészen belebolondul- 
tum a futásba.

Phraser: Nézzenek csak, micsoda jö­
vevények ezek, milyen finom élőkélő-

Streeton- Charley, csukd be az ajtót!
O'Neil: Hagyja, jöjjön be egy kis le* 

vegő!
Nordling (Hjggins felé): Tessék csak 

iJei.ül'gatnii Megyek Kauerswift felé, 
amikor hirtelen elfog a vihar. Pillana­
tok alatt, kérném, a szél or Raima da­
gadt és emberek, akik mellettem bá­

belijén egyre csak gorombaságait hall I Iadtak’ ugy vágódtak a földhöz, kérném 
gatnom, Becstelen Vállalkozások, mi- j nem tlldom» önt illeti-e a hasonlat —
csoda vállalkozások? De tudom, mire mintba pelyvábói lettek volna! Az ég 
céloz! cseszem bebormlt, mintha tussal ken­

ték volna be. Hogy őszinte legyek, bi­
zony én megijedtem, mert otthon, mi­
felénk, nem igen látni ilyesmit.

Higgins: Nos és én! Jöttem a kikötő 
felől, hátranéztem és láttam, hogy a tó 
egyre emelkedik, a sziklák már nem is 
látszottak, felhőszakadás, mondom, egy 
szerre olyan jégeső hullott, mint a 
tyúktojás, futni kezdtem és pillanatok 
alatt mintha az egész utcát kicserélték 
volna, egészem népteleti lett, mindenki 
hazabujt, egyedül én szaladtam!, egye­
dül és elhagyatva. Mondja kérem, ön 
svéd ember, ugy-e?

Nordling: Yes. Hajlandó ölt meginni 
velem egy pohár sört? :
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Streeton: Uraim, drága uraim, mégis 
csak különös, hogy önök, akik igazi 
gentlemenek, örökké civakodnak! Ké­
rem, hagyják abba az örökös sértege­
téseket.

Phraser (dühösen O'Neil felé): Köve­
telem, hogy fejezze be! Mit akart mon­
dani a vállalkozásairól ?

Streeton (Charley felé): Adj egy 
bokk-szivart. de a kisebb fajtából.

Phraser: Az ördögbe is, mifajta vál­
lalkozásokra gondolt ez az ember?

0‘Neil (Phraser dühöngései alatt 
Joiyton nevetett): Azokra a vállalatok:

Ca gondoltam, azokra az ideggyógv-vál 
hatokra, amikbe maga he

(Mieden jég ieetartva)

Fordította: Szabó Imre
séggcl!

Nordling (Chariey felé) : Két eörtf 
Streeton: Pénz van?
Nordling (eifogódottan): Van... Hogy­

ne lennel Van pénz!
Higgins (zsebeiben kotorász). 
St-reeton (Charleyhoz): Nesze, vidd 

oda a két sört!
Chariey: Tessék két sör! (A telefon 

megszólal.
Phraser (siet a telefonhoz): Halló! 

Itt Streeton-bar. Kit kíván a telefon­
hoz? Beer urat? Ugyan kérem, hagyja­
nak már fel ezzel az emberrel! Meg­
halt! Ne idegesítsenek ezzel a névvel! 
...Beer ...Beer „.Beer! Utálat ,hallani. 
(A Morse-készülék berreg. Leteszi a 
telefonkagylót^ Az ördögbe; is, most 
megint ez kerepel a fülembe!

Streeton (odasiet.) Bocsánat, majd 
én leolvasom. Rend - ki - vti - Ü - vi­
har és fel - hő- - sza - ka - dás.

Phrasen Nagy újság, óriási szenzá­
ció! Mintha nem is látnánk a vihart!

Streeton (tovább olva*): Az áradás 
elöntötte a hegyeket és a völgyeket- A 
hajók kénytelenek az öbölben veszte­
gelni. A nyugati világítótorony közelé­
ben egy csatorna megrepedt.

0‘Neil: Mi történt? Mit mondott ön? 
Lássam csak! (Nézi a szalagot.) A nyu 
gáti világítótorony közelében egy csa­
torna megrepedt. Borzasztói 

Phraser: Mi az a borzasztó, mi az?
Streeton: Mondja csak mister 0‘Neil. 

komoly veszély fenyeget?
0‘Neil (félrehivja kettőjüket, titokza­

tosan): En magam nem sokat értek az 
efféle dolgokhoz, de nehány nap előtt 
megnéztem a főmérnökkel a csatorná­
kat és akkor a szakértő ezeket mondot­
ta nekem: „Elárulhatom önnek, de ti­
tokban, hogy a csatornák nagy víztö­
megeket nem bírnak el és ha valame­
lyik közülök, különösen a nyugati csa­
torna, megreped, akkor két óra lefor­
gása alatt viz alatt áll a város. Borzal­
mas özönvíz szakad rá, ami irtózato­
sabb lesz a húsz év előtti áradásnál, 
amikor végig az utcákon hullák úsz­
káltak. Sietnie kell — mondotta —• a 
csatornák megerősítésével.“ Ugy lát­
szik,. elkéstek ezzel az erősítéssel, mis­
ter Phraser! Ez a hir (rámutat a sza­
lagra), halálhír. Értem önt, mister 
Streeton, ha aggódik! Mert ez a bar 
elég mélyen fekszik és közel van a víz­
hez. Egy pillanat alatt elöntheti az árar 
dat, mihelyt idáig jön. Uram, ön lesz na 
első áldozat, a legelső.

Streeton: Nem értem önt, mister 
0‘Neil és nem is szeretem az efféle vic" 
ceket, különösen az ilyen barátságtaí- 
lan időben. Ilyenkor, Isten tudja, sóik 
minden fordulhat elő.Cltarley, csukd be 
a vasajtókat'

Charley (visszafut): Borzasztó, mi­
csoda istenítélet, vége a világnak!

Higgins (Nordljnghoz): Ön már rég­
óta v#n itt? ^

Nordling: Közel egy esztendeje. (306* 
nifnéz.) Szép bar, elegáns bar, ejnye, 
hová ülhetnénk?

Rádió műsor
Idd: középeurópai

Csütörtök, március 21. Budapest,
9.15. Hangverseny. Közreműködik Pj|. 
ffy Mária (ének), Qarai Margit (cselló)* 
Pázmán György (zongora). 12.05: CU 
gányzene. 10: Rádói Szabad Egyetem 
17.45: Dr. Mihajlow Mihály orosz bala. 
lajka zenekarának hangversenye. 1&.45. 
Gyorsírás! tanfolyam. 1920: Angol 
nyelvoktatás. IV-5U: Magyar nóták. Elő 
adják. Berki T-1I1 és üt.zon Gvrlj ú. 
gányzene k.séieUet. 21: Hangverseny 
KözreniíiköUaik Wegat; Aladár .'zon. 
gora) Országit 1 ivadar (hegedni S/á- 
der fartván (kurt). Dobrs Imre (Klarinét) 
és Kalliwoda Olga (ének). 22.15: Időjá­
rás jelentés. Utána: Bachmann jazz- 
band. 23.15: A budapesti rádió üdvözlé­
se és szerenádja Olav norvég trónörö­
kös és Mártlia svéd kir. hercegnő há­
zassága alkalmából. (Magyar! Imre és 

• cigányzenekarának liangv). Bécs. 16: 
Hangverseny Grete Marchfeld Brunner 
énekesnő közreműködésével. 20: Zene­
kari haingverseny. 5. G. B. Daventry 
Experimental. 15: Szimfóniktis hangr 
verseny. 16.30- Hajold Parker (sopran) 
hangversenye. 21.15- Ivian Menzies (ba­
riton) és Peggy Cochrane (hegedű) 
hangversenye. 2245: Indián zene. 
Frankfurt. 16.35: Hangverseny. 21.30: 
Paula Lindberg dalestje- Kattowitz. 
17.55: Kamarazene. 20.15: Esti hagnver 
seny. 22.30: Tánczene* 2. L. O. London. 
12- Kathleen Vincent (sopran) és Kath- 
lee Jakobs (hegedii) hangr. 18.45: 
Brahms-dalok. Prága. 15: Gramofon ze­
ne. 16.30: Jazz-zenc. 19.30: Zenekari 
hangverseny. 22.20: Gramofonzene.
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Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel 10lej Legkisebb apróhirdetés 5 lej 
Állástkeresóknek 30 százalék kedvezmény 
Ap óhi detesek dija előre fitetcadő Jeligés 
levelet csak ugy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékelve van Eljegyzési hírek dija 256 lej

Képviseleteket bár­
milyen cikk. Öl egész 
Romániában elvállalok 
Ajánlatok t „Szorgai- 
ms" jeligére a ki­
adó.

önállóan dolgozó
masamódieányok és 
ügyes tanú ókány k 
felvétetnek az „Ideái" 
kalapsztlooban.

Fräulein perfect
deutsch, rumänisch,

französisch, auch 
Maschinenschreiben 

sucht Posten. G ht 
auch als Erzieherin zu 
zwei K oder b 1 eher 
besseren jüJis.h-n 
Familie. — Unter Zu­
schrift Flcissig.

Perfekt német, ma­
gyar, román, francia 
nyelvismerettel, 3 évi 
kereskedelmi gyakor­
lattal, érettségizett 

fiatalember megfi lelő 
elhelyezkedést keres. 
Szives megkeresése­
ket „Komo.y munka­
erő" jeli éré a ki­
adóba kérek.

Nyele gimnáziumot 
végzett magyar, német 
és romá i nyc-Irb a 
perfekt könyvelő bár­
milyen alkalmazást 
vállal.] Hge: „Sürgős*

OOOOCOO
150000 lej
k i. kaucióval ren­
delkező remau, ma­
gyar és nem t 
yelvet perfekt# 

bes élő f-ata!'*mb-r
utazói állást
keres. Szives meg­
keres ést „Abszelat 
megbizh tó“ jel­
igére a Vadéba 

kérek.

lükórg) árnál 
Cluj, Str. Víahuia 
(vöt Bolyai-*»-) i 
1 eieíon 1-47 iUm
H.tá áról kérdezte 
meg háziorv jsát

violett

Rendeljen

Komoly leány üzlet­
ben vagy trafikba« 
kiszolgáló', vagy 
tároonö' ál ást váll**. 
Chn a kiadóban.

A franci 
íiallálal is 
saJl halála 
zett be larae! 
halál harci 
egységének 
és a mind. 
megesik la 
pa, a nem 
megcsillog 
napokra 
baloldal 
hiszen met 
tartozzon 
él a nemz 
délibábja s 
tés az árad 
mámorba 
mámor' köd 
nul látják

Foch 
mus és a 
élő szími 
kélségtelc 
IS71-iki i 
iában jc 
boe-szu g( 
leg nacíoi 
ezt a nac 
nek látsz< 
azzal az 
kében le kell 
porosz m 
egyenrar 
németgyti 
gyűlölet, 
általános 
gyen fék

uj neme
Foch ma: 

ßem ís ak 
Jöttek hit 
következett 
Poincaré él
^őja, anna 
terén, mel 
Lancia és 
lését. M; 
f60* tépázz 
jalt, nem k 
ságál. Ke
katona volt 
lan igaz en
korszak kél
v°ft, amely 
* sírba, mé 
benne.

Valószínű,
*Uií>v

flPotvi köv.
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